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 بخش دوم: ردپای گازها در زندگی

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ارزشمند  یهوا معجون

 زمین تنها سیاره سامانۀ خورشیدی است که اتمسفر )هواکره(ی با امکان زندگی دارد.  •

تر  کیلومتری از سطح زمین امتداد یافته است و به تدریج با دور شدن از زمین رقیق 500هوا کره مخلوطی از گازهای گوناگون است که تا فاصله  •

 شود.) فیروزه ای رنگ( می

 شود. برابر جرم زمین است و جاذبه زمین مانع از خروج گازهای اتمسفر می   610تن و نزدیک به   3/5×1510وا کره جرم کل ه •

 شود.ها در سرتاسر هواکره می ها انرژی گرمایی دارند که سبب جنبش پیوسته و توزیع آنهمه مولکول •

کیلومتر به بال براثر تابش پرتوهای الکترومغناطیس بر    100های بالیی در ارتفاع  مولکول، یون ) بیشتر در لیهی هواکره، اتم، اجزای سازنده •

 (آید ها به وجود میها و اتممولکول

 در سراسر کره زمین  پخش آب به صورت برف و باران –نگه داشتن گرمای خورشید  – جلوگیری از پرتوهای خطرناک خورشید ؛ نقش هواکره •

کند اما کاهش فشار و چگالی از نظم خاصی برخوردار است، و نتیجه آن که هوا  تغییرات هواکره؛ با افزایش ارتفاع، دما به طور نامنظم تغییر می •

 ای « است. لیه»کره 
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 های آن است. دما و فشار هواکره، از جمله عوامل مهم در تعیین ویژگی •

 ی متفاوت )تروپوسفر، استراتوسفر، مزوسفر،  لیه 4هواکره دارای با بررسی تغییرات دما مشخص شد که  •

 باشد به طوری که به ترتیب با دورشدن از سطح زمین دمای آن کاهش، افزایش، کاهش،  ترموسفر( می

 های مختلف این است:  یابد. علت تغییرات دما در لیهو دوباره افزایش می

 یابد زیرا اوزون موجود در این لیه پرتوهای فرابنفش نور زایش میدر استراتوسفر با افزایش ارتفاع، دما اف 

 کند که موجبکند و ضمن تبدیل شدن به اکسیژن پرتوهای فرو سرخ تولید میخورشید را جذب می 

 . شودگرم شدن این لیه می 

یابد و دما  شود و با افزایش ارتفاع غلظت هوا کاهش میی گرمازایی انجام نمییابد زیرا در آن پدیدهدر مزوسفر با افزایش ارتفاع دما کاهش می

 . یابدهم کاهش می

 . یابد در ترموسفر با افزایش ارتفاع به علت جذب پرتوهای فرابنفش با طول موج کوتاه دما افزایش می

 کیلومتری    75مخلوط گازهای هواکره در سه لیه پایینی تقریباً ثابت است، مخلوط هوا تا ارتفاع حدود  •

های پرانرژی برخی ولی در لیه چهارم به دلیل برخورد تابش   O2Hو     2N       ,   2O     ،  2,CO      3Oشامل:    

+  ،He ،+O ، +H+های مثبت مانند  ها و یون شکسته و اتم هامولکول
2N ،+

2O  ،O کنند. ایجاد می 

های نامطلوب،  ها برای ساکنان زمین سودمند و برخی با تولید فراوردهدهد که اغلب آنهای شیمیایی گوناگونی رخ میواکنشمیان گازهای هوا،  •

 مضر هستند. 

کیلومتری ادامه دارد، تغییرات آب و هوایی در این لیه اتفاق   10-12شود که از سطح زمین تا ارتفاع اولین لیۀ هواکره تروپوسفر نامیده می •

  افتد. می

 از جرم هواکره، در لیه تروپوسفر قرار دارد.  %75حدود  •

ی زمین جای دارد. در مزوسفر هوا بسیار رقیق است و ترموسفر، دورترین لیه هواکره به زمین است و  در لیه استراتوسفر  اوزون، محافظ کره  •

 تعداد ذرات بسیار بسیار کم است. 

=Pفشار، نیروی وارد بر سطح است:         •
𝑭

𝑨
های آن با دیواره ظرف است، فشار هواکره به دلیل گازهای  فشار هر گاز، ناشی از برخورد مولکول       

 شود. ها و به میزان یکسان بر بدن ما و هر جسم دیگر درون آن وارد میگوناگون درون آن است، این فشار در همۀ جهت

 یابد. فشار هوا با دور شدن از زمین دائماً  کاهش می •

 باشد:های سنجش دما، کلوین است، رابطه آن با درجه سلسیوس به شکل زیر می یکی از مقیاس •

)c(t)=273 + k (T 

 شروع و پایان آن محاسبه نمود:ی توان از تغییرات دمای نقطه یابد، ارتفاع هر لیه را میدرجه دما کاهش می 6به ازای هر یک کیلومتر،   •

 =ارتفاع هر لیه
6
t

 

 . شوندمی  ذخیره جدا های ظرف   در و جداسازی سازنده گازهای   تقطیر، ستون یک  از هوای مایع جزءِ:  با عبوربه ءجز تقطیر •

افزایش ارتفاع  تغییرات دما بر برحسب  
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  کاهش پیوسته  را هوا دمای  فشار،   از استفاده سپس با  شود؛ گرفته آن  غبار  و گرد تا دهند می عبور هاییصافی از  را   هوا نخست فرایند،  این  در •

0تا   هوا دمای  کاهش با. دهندمی c78شود در دمایمی  جدا آن  از   یخ صورت  به  هوا رطوبت c   جامد حالت  به  نیز هوا اکسید گاز کربن دی  

200دمای    تا  بیشتر  کردن سرد با. آیدمی در c  گویندمی  مایع هوای آن  به  که  آیدمی  پدید مایع چند از سردی مخلوط بسیار. 

 آید. شوند، به طوری که ابتدا  نیتروژن، سپس آرگون و سرانجام اکسیژن بیرون میتری دارند، زودتر جدا می گازهایی که نقطه جوش پایین

 مراحل جداسازی گازها: 

 

 

 

  

 از استفاده با

 دمای فشار،

 پیوسته را هوا

 کاهش

.دهندمی  

 -78دردمای

گاز  درجه

 کربن دی

 نیز هوا اکسید

 جامد حالت به

 آیدمی در

دردمای 

مخلوط 

 سردی بسیار

 مایع چند از

 آیدمی پدید

 آن به که

 مایع هوای

 گویندمی

 

 صافی از را هوا

 عبور هایی

 تا دهندمی

 آن غبار و گرد

شود گرفته  

 دمای کاهش با

ا صفرت هوا

 به هوا رطوبت

 آن از یخ صورت

 شودمی جدا

 هوای عبوربا 

 یک از مایع

 تقطیر، ستون

 سازنده گازهای

 در و جداسازی

 جدا های ظرف

 ذخیره

 .شوندمی

N2 :اول 

Ar   :دوم  

O2 :سوم 



تهیه و تنظیم: اکرم ترابی                                                        ردّ پای گازها در زندگی                                                                                              فصل دوم:   

 

77 
 

 ها در جدول زیر خلاصه شده است:  ی هوای خشک لیۀ تروپوسفر و خواص فیزیکی و کاربرد آناجزای تشکیل دهنده •

 

نوع 

 گاز 

درصد گاز   منبع و روش تهیه  کاربرد خواص شیمیایی خواص فیزیکی

 در هواکره 

2N  :196دمای جوش - 

بی بو، بی رنگ، بی 

 مزه

 واکنش پذیری کم

N≡N 
به هنگام رعد و برق به 

اکسید های نیتروژن 

 شود تبدیل می

 

 سرماسازی صنعت خودروها، در تایر پرکردن برای

  های نمونه نگهداری  وبرای غذایی مواد انجماد  برای

 پزشکی  در بیولوژیک

 گاز 

 

 تقطیر جزء به جزء هوای مایع 

 گاز ه بینی، ذر جانداران 

 مصرف برای را هواکره نیتروژن

 .کنندمی تثبیت خاک در گیاهان

079/78 

2O  :183دما جوش - 

بی بو، بی رنگ، بی 

 مزه

 واکنش گازی اکسیژن،

  اغلب با و  است پذیر

  واکنش مواد و عنصرها

 دهد. می

یکی از عنصرهای ضروری 

 برای ادامه ی زندگی است 

 تنفس  

شیمیایی  اثرات مطلوب:  سوختن و آزاد سازی انرزی 

 لزم  در سوخت و ساز های یاخته ای و تولیدگرمای

پز، و گرم کردن خانه وحرکت خودرو  و پخت  برای

 و.....

پر کردن کپسول و اتاقک های موجود در هواپیما و  

 سفینه ها

 اثرات  نامطلوب: 

 و سنگ فرسایش چوب، پوسیدن غذایی، مواد فساد

 آهنی. زدن وسایل زنگ خاک،

  های مولکول ساختار در آبکره، در

 آب

  با ترکیب صورت سنگ کره به در 

های زیستی  مولکول عنصرها دیگر

 و ها چربی ها، )کربوهیدرات

طور  به هواکره (   ها پروتئین  

  دو های مولکول شکل به عمده

 دارد. وجود اتمی

952 /20 

Ar  :186دمای جوش- 

 رسانای گرمایی کم 

بی بو، بی رنگ، بی 

 مزه

 بی اثر

 آرگون به معنی تنبل

 

 درجوشکاری اثر بی محیط عنوان به آرگون

 فلزها  برش

 ای  رشته های لمپ ساخت

 پر کردن فضای خالی پنجره های دو جداره

 تقطیر جزء به جزء هوای مایع 

 

928/0 

2CO  ،اندکیبی رنگ 

 و بوی اسیدی  مزه

  ( کربوهیدراتهابرای ساختن  )فتوسنتز  

ای  اثر گلخانه)با عنوان سپر حرارتی در اتمسفر ه ب

 یخ خشک(  طبیعی مانع از سرد شدن زمین

 های بال غلظت در جوی  آلینده اثرات نامطلوب: 

 

فراورده ناشی از سوختن سوخت  

 های فسیلی 

تولید شده در سوخت و ساز یاخته 

 ای 

 تجزیه ی کربنات ها 

0385/0 

Ne  بی بو، بی رنگ، بی

 مزه

 0018/0 تقطیر جزء به جزء هوای مایع  تهیه لمپ های تبلیغاتی  بی اثر

He  269جوش:دمای- 

بی بو، بی رنگ، بی 

 مزه

 تبلیغاتی و  تفریحی هواشناسی، های بالن کردن پر بی اثر

 کردن خنکغواصی و  کپسول جوشکاری، در

  تصویربرداری های دستگاه در الکترونیکی قطعات

MRI 

 در ای هسته های واکنش از هلیم

 شود می تولید زمین ژرفای

 تقطیر جزء به جزء هوای مایع 

جزء به جزء گاز طبیعی)  تقطیر 

 درصد( 7 شامل

0005/0 

Kr  بی بو، بی رنگ، بی

 مزه

 فلوئورترکیباتی را با 

 .ساخته است

 

 ( رنگ سبز روشن) لمپهای فلورسنت

برداری سریع نیاز فلاشهای عکاسی که به عکس

 دارد 

 0001/0 تقطیر جزء به جزء هوای مایع 

Xe 
 

زنون گازی است  

بو، رنگ، بیبی

 بسیار سنگین

 معنی غریب

با اکسیژن و فلوئور  

 کند ترکیباتی تولید می

کش،  ر وسایل تولید نور از قبیل لمپهای باکترید

های   لمپهای الکترونی، لمپهای چرخان، فلاش

 لیزرهای سرخعکاسی و لمپهایی که برای تحریک 

 روند کار میه ب، نوسانتولیدکننده نور هم 

های  باقیماندهصورت تجاری از به 

 کنند هوای مایع استخراج می 

های معدنی  بطور طبیعی از چشمه

 دشوخارج می

بسیار  

 ناچیز

http://daneshnameh.roshd.ir/mavara/mavara-index.php?page=%D9%81%D8%AA%D9%88%D8%B3%D9%86%D8%AA%D8%B2
http://daneshnameh.roshd.ir/mavara/mavara-index.php?page=%D9%81%D8%AA%D9%88%D8%B3%D9%86%D8%AA%D8%B2
http://daneshnameh.roshd.ir/mavara/mavara-index.php?page=%D9%81%D8%AA%D9%88%D8%B3%D9%86%D8%AA%D8%B2
http://daneshnameh.roshd.ir/mavara/mavara-index.php?page=%DA%A9%D8%B1%D8%A8%D9%88%D9%87%DB%8C%D8%AF%D8%B1%D8%A7%D8%AA%D9%87%D8%A7
http://daneshnameh.roshd.ir/mavara/mavara-index.php?page=%D9%81%D9%84%D9%88%D8%A6%D9%88%D8%B1
http://daneshnameh.roshd.ir/mavara/mavara-index.php?page=%D8%B4%DB%8C%D9%85%DB%8C+%D9%88+%D9%84%DB%8C%D8%B2%D8%B1
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( چه  2( و )1دهد، در ارتباط با گازهای جدا شده در حالت )با توجه به شکل زیر که جداسازی برخی از گازهای موجود در هوای مایع را نشان می .1

 تعداد از مطالب زیر صحیح است؟ 

  ای کاربرد دارد. اتمی بوده و در ساخت لمپ های رشته( تک1آ( گاز جدا شده در حالت )

 شود. های هواشناسی استفاده می( در پر کردن بالون2ب( از گاز جدا شده در حالت ) 

 ی  جرم گازهای سازنده %78( حدود 1پ( گاز جدا شده در حالت ) 

 دهد.هوای خشک و پاک را تشکیل می

 ( با ترکیبی که حدود یک2پرکن گاز جدا شده در حالت ) ت( مدل فضا

 باشد. دهد، مشابه می درصد هوای آزاد را تشکیل می

1 )1              2 )2           3 )3               4 )4 

 است؟  نادرستکدام گزینه در مورد گاز نیتروژن   .2

 کاربرد دارد.  MRIهمواره در خنک کردن قطعات الکترونیکی دستگاه  (1

 شود. به صورت گاز یافت می atm1و فشار  -195℃در دمای   (2

 در بسته بندی مواد خوراکی کاربرد دارد.  (3

 شود.های بیولوژیک در پزشکی به کار برده می ( برای نگهداری نمونه4

 دمای هواکره برحسب فاصله از سطح زمین به طور کیفی و به درستی رسم شده است؟ در کدام یک از نمودارهای زیر فشار و  .3

1 )a  وb           2 )a  وc          3  )d  وb         4  )d  وc   

 ؟  نیستکدام گزینه صحیح   .4

 ی برهم کنش میان زمین، هواکره، آب و خورشید است. آب و هوا نتیجه (1

 نیتروژن هوا را در خاک تثبیت کنند. توانند تنها گیاهان می (2

 ی هواکره تقریباً ثابت مانده است. میلیون سال پیش تاکنون نسبت گازهای سازنده  200از   (3

 ( هلیم، آرگون، کریپتون و زنون به گازهای کمیاب معروف هستند. 4

 هستند؟  نادرستتری از کلماتی که زیر آن ها خط کشیده شده است، در کدام گزینه تعداد بیش  .5

3حدود  (1
4

 تشکیل داده است.   تروپوسفر هواکره را  حجم 

 است.  بخارهای حاصلو جمع آوری و هدایت  مخلوط هابرای گرم کردن ای  انبیق وسیله  (2

 شود. تهیه می   خلوص کمیاست که در تقطیر جزءبه جزء هوای مایع، با  بی بو و غیرسمیآرگون گازی  (3

 از هلیم است.  کم تر آید و نقطه ی جوش گاز نیتروژن در می  شکل مایع، گاز کربن دی اکسید به   -78℃در دمای   (4

 

 کنند؟... « را به درستی تکمیل میی   ی »همهچه تعداد از موارد زیر، جمله  .6

 توانیم ببینیم. الف( گازهای نامرئی هستند به طوری که ما هوا را نمی 

 شود، برای ما مفید هستند. در هواکره انجام می ب( واکنش های شیمیایی که 

 سوزند. پ( فلزها در شرایط مناسب با گاز اکسیژن می 

 ت( رطوبت موجود در هوا، به طور یکنواخت در مکان های مختلف پخش شده است. 

 3(  4                2( 3              1( 2( صفر            1

 است؟  نادرستکدام گزینه در مورد هواکره   .7

 یابد. با افزایش ارتفاع، درصد حجمی گاز اکسیژن به طور چشمگیری کاهش می  (1



تهیه و تنظیم: اکرم ترابی                                                        ردّ پای گازها در زندگی                                                                                              فصل دوم:   

 

79 
 

 یابد. در لیه های بالتر هواکره، شمار مولکول های هوا کم و در نتیجه تعداد برخوردها و فشار هوا، کاهش می (2

 یابد. افزایش و دوباره کاهش می با افزایش تدریجی ارتفاع، نخست دما کاهش، سپس  (3

 یابد. رود، حجم آن افزایش می( هنگامی که یک بادکنک در هواکره به سمت بال می 4

یابد. اگر در محل شروع این لیه،  کاهش می  3/ 75℃از زمین به نام مزوسفر، به ازای هر یک کیلومتر افزایش ارتفاع، دما  ای  فرض کنید در لیه  .8

 باشد، ارتفاع این لیه تقریباً چند کیلومتر است؟  K186و در انتهای این لیه دما  K280دما 

1 )5 /12           2 )20              3  )25                 4 )40 

 ؟  نیست  کدام گزینه در مورد هواکره زمین صحیح  .9

 مین امتداد یافته است. کیلومتری از سطح ز   500مخلوطی از گازهای گوناگون است و تا فاصله ی  (1

 شود تا آن ها پیوسته در حال جنبش باشند. انرژی گرمایی مولکول های تشکیل دهنده ی آن سبب می  (2

 ماند. اگر زمین را به سیب تشبیه کنیم، ضخامت هواکره نسبت به زمین به نازکی پوست سیب می  (3

 )تروپوسفر( قرار دارد. درصد از جرم هواکره، در نزدیک ترین لیه به زمین  90( حدود 4

 است؟   درست هلیم مورد در زیر مطالب  از یک کدام .10

 . ندارد  جداسازی برای  مناسبی کیفیت کره،  هوا در موجود هلیم( 1

 . شودمی  استفاده  غواصی کپسول های در  شیراز  پتروشیمی از آمده  دست  به  هلیم از بخشی( 2

 . شودمی  کره  هوا وارد آن  سوختن فراورده ی  و  سوزدمی  هوا  در اهواز پالیشگاه در  طبیعی گاز در موجود هلیم( 3

 . است بی رنگ گاز  یک  کلر، برخلاف   و آرگون  مانند  هلیم گاز( 4

 است؟ نادرست  زیر مطالب  از یک کدام .11

 . است خطرناک دست،  پوست روی  مایع  هوای ریختن( 1

 دارد. با صفر کلوین تفاوت  5℃تر از  ی جوش هلیم، کم( نقطه2

 شود.، سبب کاهش برخورد بین آنها می  -80℃ی هوای مایع تا  ( کاهش دمای اجزای سازنده3

 توان ایزوتوپ های نیتروژن را از هم جدا کرد. جزء هوای مایع می ( از طریق تقطیر جزء به4

 است؟ درست زیر   مطالب  از تعداد چه .12

 .دهدمی   تشکیل اکسیژن   گاز  را کره  هوا جرم درصد 21 حدود در ( آ

 . هستند  کره هوا  نجیب گازهای ترینفراوان  هلیم و آرگون ( ب 

 . است مانده  ثابت تقریباً کره  هوا یسازنده گازهای نسبت  تاکنون، پیش سال  میلیون  200  از که دهدمی  نشان دانشمندان  هایبررسی( پ 

 . است درصد یک حدود هوا، در بخارآب   میانگین( ت 

1 )1              2  )2                3  )3                4 )4 

 چه تعداد از مطالب زیر در مورد هلیم درست است؟  .13

 آ( در بین گازهای نجیب، رتبه ی دوم را از نظر چگالی پایین دارد. 

 ی جوش را در بین گازهای نجیب دارد. ترین نقطهب( کم

 ی سحابی هاست. پ( یکی از گازهای تشکیل دهنده

 جوشکاری، کپسول غواصی و دستگاه های تصویربرداری پزشکی کاربرد دارد. ت( در 

 دهد. درصد حجمی هوای طبیعی را تشکیل می  7ث( حدود 

1 )2                 2 )3                 3  )4               4 )5 

 است؟ چه تعداد از عبارت های زیر در مورد تشکیل هوای مایع و تقطیر جزء به جزء آن درست  .14

 دهند تا گرد و غبار آن گرفته شود. هایی عبور می آ( برای تشکیل هوای مایع، نخست هوا را از صافی
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 جزء تفاوت چگالی آن هاست. ب( اساس جداسازی اجزای هواکره در روش تقطیر جزء به

 شوند. تقطیر خارج میتر، از برج تر به کمی هواکره، به ترتیب از فراوانی بیشی تشکیل دهندهپ( سه گاز عمده

 آید. ، گاز کربن دی اکسید به حالت مایع در می -78℃، با کاهش دما تا   0℃ت( پس از جداسازی رطوبت هوا در دمای  

1 )1                  2  )2                   3 )3                 4 )4 

مقدار اولیه ی خود برسد، در ارتفاعی که فشار هوا   %80تروپوسفر، فشار هوا تقریباً به  یکیلومتر افزایش ارتفاع در لیه  2اگر به ازای هر   .15

atm5 /0   در نظر بگیرید.(  11℃است، دما چند کلوین است؟ )دمای سطح زمین را 

1 )224              2  )236               3 )248               4 )252 

 ؟ نیستی هواکره از لحاظ درصد حجمی، صحیح از تشکیل دهندهچه تعداد از موارد زیر در مورد سومین گ .16

 الف( گازی بی رنگ، بی بو و سمی است. 

 شود. ب( واکنش پذیری ناچیزی دارد و جزء گازهای نجیب محسوب می 

 رود. به کار می ای  پ( به عنوان محیط بی اثر در جوشکاری، برش فلزها و همچنین در ساخت لمپ های رشته 

 توان آن را از هوای مایع با درصد خلوص بال جداسازی کرد. دلیل این که نقطه ی جوشش نزدیک گاز اکسیژن است، نمیت( به 

1 )1              2 )2           3 )3               4 )4 

 چند مورد از عبارت های زیر درست هستند؟ .17

 یابد. کاهش می  6℃الف( در لیۀ تروپوسفر با افزایش ارتفاع به ازای هر کیلوگرم، دما در حدود  

 جمع کنیم.  237ب( برای محاسبۀ دما بر حسب کلوین باید دمای سلسیوس را با  

 میلیون سال قبل تاکنون، نسبت گازهای سازندۀ هواکره تقریباً ثابت است.   200پ( از  

 آید. نجیب موجود در هواکره هلیم است که از تقطیر جزء به جزء هوای مایع به دست می ت( فراوان ترین گاز  

1 )1                  2  )2                   3 )3                 4 )4 

 بیان شده است؟ نادرست کدام یک از کاربردهای زیر به طور  .18

 MRI( هلیم: خنک کردن قطعات الکترونیکی در دستگاه های تصویربرداری  1

 ( آرگون: ساخت لمپ های رشته ای 2

 ( نیتروژن: نگهداری نمونه های بیولوژیک در پزشکی 3

 ( کربن دی اکسید: سرماسازی برای انجماد مواد غذایی 4

 دهد؟می  نشان درستی به  را زمین  سطح از ارتفاع برحسب هوا فشار  تغییرات  نمودار کدام .19

 

 نمودار فشار گاز اکسیژن بر حسب ارتفاع از سطح زمین در کدام گزینه به درستی نمایش داده شده است؟   .20
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 باشد.« .. می.. ، دارای.   کند » گاز.   چه تعداد از موارد زیر، عبارت مقابل را به درستی تکمیل می  .21

 فراوانی در لیه تروپوسفر ترین مقدار  بیش   - آ( نیتروژن 

 ترین مقدار فراوانی در لیه تروپوسفرکم  – ب( آرگون نسبت به سایر اجزا 

 رنگ آبی   –پ( آرگون 

 ( هیچ کدام 4               3( 3                2(  2           1( 1

 است؟  نادرستی هلیم  کدام گزینه درباره .22

 باشد. شود، فاقد این عنصر می تشکیل می  -200℃ترین گاز نجیب است و هوای مایعی که در دمای  سبک (1

 تر است. منابع هوایی آن از منابع زمینی سرشارترند و برای تولید هلیم در مقیاس صنعتی مناسب (2

 گیرد. همانند آرگون برای جوشکاری مورد استفاده قرار می  (3

 قرار دارد. ( جزء دسته ی گازهای کمیاب 4

 است؟ نادرستی زمین کدام مورد از جملات زیر در مورد اتمسفر کره .23

 باشد. های سامانه خورشیدی، تنها زمین، دارای اتمسفر میدر میان سیاره (1

 کیلومتری از سطح زمین امتداد یافته است.  500اتمسفر زمین مخلوطی از گازهای گوناگون است که تا فاصله ی  (2

 کند. آن را از پرتوهای خطرناک کیهانی محافظت می اتمسفر زمین ساکنان  (3

 ی زمین نقش دارد. ( اتمسفر زمین در توزیع آب در سرتاسر سیاره4

ی زیر،  کنند تا هوای مایع به دست آید. در میان مواد اشاره شدهسرد می  -200℃برای جداسازی اجزای هواکره، هوا را تحت فشار تا دمای   .24

 2CO ،Ar   ،2O  ،2N    ،O2Hدر این مخلوط به حالت مایع وجود داشته باشد؟                             تواندچند مورد نمی 

 3( 4                     2( 3                1( 2( صفر        1

 11℃کیلومتری از سطح زمین در حال پروازند. اگر دما در سطح زمین   5در فاصله ی  Bکیلومتری و هواپیمای  10در فاصله ی  Aهواپیمای  .25

 ) برحسب سانتی گراد( تقریباً کدام است؟  Bنسبت به هوای اطراف هواپیمای  Aباشد، نسبت دمای هوای اطراف هواپیمای می

1 )14 /5        2 )58 /2         3  )38 /0            4 )78 /0 

 ..تروپوسفر.    یکنند؟ در لیه لب زیر، عبارت مقابل را به درستی تکمیل می چند مورد از مطا .26

 کند. افت می  6℃آ( به ازای هر کیلومتر افزایش ارتفاع، دما حدود  

 است.  218℃ب( دما در دورترین نقطه نسبت به سطح زمین حدود  

 یابد. پ( با افزایش ارتفاع، فشار هوا افزایش می 

 جرم هوا کره وجود دارد. از  %75ت( حدود 

1 )4             2 )3                 3  )2                  4  )1 

 دهد؟کدام گزینه از نمودارهای زیر، تغییرات دما برحسب ارتفاع از سطح زمین را به درستی نشان می  .27
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 چه تعداد از عبارت های زیر درست است؟  .28

 دهد که تمامی آن ها برای ساکنان این سیاره سودمند هستند. گوناگونی رخ می آ( میان گازهای هوا، واکنش های شیمیایی 

 شود.دارد و مانع از خروج آن ها از اتمسفر می ب( جاذبه ی زمین، گازهای موجود در اتمسفر آن را پیرامون خود نگه می

پیوسته آن ها در حال جنبش باشند و در سرتاسر هواکره  شود تا پ( برهم کنش میان مولکول های گازهای موجود در اتمسفر زمین، سبب می 

 توزیع شوند. 

 کنیم. توان گفت ما در کف اقیانوسی از مولکول های گازی زندگی می ت( با توجه به امتداد چند صد کیلومتری اتمسفر از سطح زمین، می

1 )1                   2 )2                   3 )3               4 )4   

 شود؟تعداد از موارد زیر جرء کاربردهای گاز نیتروژن محسوب می  چه .29

 * در بسته بندی مواد غذایی                       * پرکردن تایر خودروها

 داری نمونه های بیولوژیک در پزشکی    * پر کردن کپسول های غواصی  * نگه

 در صنعت سرماسازی برای انجماد مواد غذایی       •

1 )2                  2  )3                   3 )4                   4 )5    

 دهد؟ می   رُخ  زیر   موارد  از تعداد چه  آن، از کیلومتری 50  ارتفاع تا  زمین سطح از حرکت  با .30

 . یابدمی  کاهش  پیوسته  طور  به  آ( دما

 . یابدمی  کاهش پیوسته طور  به  هوا  از  لیتری یک ینمونه در  ها ذره کل ب( شمار 

 یابد. می  افزایش تدریج به  گازی هاییون پ( فراوانی

 . یابدمی  کاهش  پیوسته طور به هوا ت( چگالی

1 )1                 2 )2                       3 )3                4 )4 

شوند. )گزینه ها را از راست  ................. جدا می.............. و.  ................ ،.  گازهای.    ترتیب به کنیم،  تقطیر برج  وارد  را  مایع  هوای  نمونه یک  اگر .31

 به چپ بخوانید.(

1 )Ar ،2O ،2N        2 )2O ،Ar  ،2N       3 )2N ،Ar ،2O      4 )2N ،2O ،Ar 

کند. اگر این شخص در یک شبانه  لیتر هوای پاک و خشک را وارد شش های خود می  0/ 5کشدو هر بار بار نفس می  16شخصی در هر دقیقه  .32

ن مصرفی در هوای بازدم صرف  لیتر اکسیژن مصرف کند، درصد حجمی اکسیژن در هوای بازدم آن به تقریب کدام است؟ )از حجم اکسیژ  750روز، 

 نظر کنید.( 

1 )5 /6             2 )5 /9                  3 )5 /11                 4 )5 /14 

 چند مورد از مطالب زیر درست اند؟ .33

 افتد. کیلومتری از سطح زمین )لیه تروپسفر( اتفاق می  10  – 12تغییرات آب و هوایی در فاصله  •

 شود. مواد خوراکی از گاز نیتروژن استفاده می در بسته بندی برخی   •

 ترین لیه به زمین )تروپسفر( قرار دارد. درصد از جرم هواکره، در نزدیک 75حدود  •

 رطوبت هوا متغیر بوده و میانگین بخار آب در هوا، حدود یک درصد است.   •

 شترین تعداد اتم است؛ دهند که دارای بیمی  1بر اساس روش وارسی برای موازنه اغلب به ترکیبی ضریب  •

1 )2                                  2  )3                                3 )4                                 4 )5 

 است؟   نادرستکدام گزینه   .34
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 زمین وجود دارد ی های زیرین پوسته ی زمین به مقدار خیلی کم یافت می شود و مقدار بیشتر آن در لیههلیم در کره .1

 شود ای در ژرفای زمین تولید میهای هستهدهد که از واکنشدرصد حجمی از مخلوط گاز طبیعی را هلیم تشکیل می 7 حدود .2

 . باشدی آنها میدهد و هوا منبع غنی برای تهیه ی هواکره را نیتروژن و بخار آب تشکیل میبخش عمده .3

 . پذیری ناچیزی داردمعنای تنبل است؛ زیرا واکنشی آرگون به آرگون گازی غیرسمی است. واژه  .4

 دهد؟کدام گزینه به ترتیب مراحل تقطیر جزء به جزء هوای مایع را به درستی نشان می .35

 الف( کاهش دما و به دست آوردن هوای مایع   

 ب( جداسازی رطوبت هوا  

 پ( عبور هوا از صافی جهت جداسازی گرد و غبار  

   ت( جداسازی کربن دی اکسید

 ث( عبور هوای مایع از ستون تقطیر و جداسازی گازهای سازنده 

 ث  – الف  –  ت  –  ب  – (   پ 4          ث  – پ  – ت  –  ب  – الف   ( 3ث                   –  ب  –  الف – ت  –  ( پ 2                            ث  – ب  –  پ  – ت  – الف ( 1 

 دهد؟  یکسان، اگر به جای هوا از نیتروژن استفاده شود، کدام تغییر روی میدر پر کردن تایر خودرو، در شرایط دما و فشار  .36

 رسد.  درصد جرمی اکسیژن به صفر می  .1

  . کندمقدار بخار آب تغییری نمی .2

 یابد. طول عمر لستیک افزایش می .3

 .یابدجرم گاز درون تایر افزایش می .4

 ف از هوای مایع است، چند مورد از مطالب زیر درست است؟ با توجه به شکل های زیر که مربوط به جدا شدن گاز های مختل  .37

الف( گاز هلیم در هیچ کدام از ظرف های نشان داده شده در   

 د. شکل، حضور ندار

 . ، همۀ مواد داخل ظرف، مایع است-C  200  ب( در دمای 

 . ، گاز آرگون از هوای مایع جدا می شود - C  195پ( در دمای 

 . ، گاز اکسیژن از هوای مایع خارج می شود -C  185ت( در دمای 

1 )2                                  2  )3                                3 )4                                 4  )1 

 . می یابد ........ تغییرات دما .... می باشد و دما ابتدا .... می یابد، در حالی که روند تغییرات فشار .... بوده وبا افزایش ارتفاع در هواکره، روند   .38

   کاهش -منظم   –افزایش  - منظم .1

 کاهش  –  نامنظم –  کاهش– منظم .2
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 کاهش  – نامنظم  – کاهش –نامنظم   .3

 ش کاه  –نظم  م  – کاهش –  نامنظم .4

  «.با افزایش ارتفاع در هوا کره .................. ، .................. می یابد»کند؟ جمله زیر را به درستی کامل میهای زیر چه تعداد از عبارت  .39

 همواره کاهش   - الف( فشار هوا 

 کاهش    -ها در واحد حجم  ب( تعداد ذره

 افزایش  – پ( تعداد ذرات باردار 

 همواره افزایش  -ت( دما   

1 )2                                  2  )3                                3 )4                                 4  )1 

 چند مورد از عبارت های زیر دربارۀ هوای مایع، درست است؟ .40

 . الف( مخلوطی از چند مایع مختلف است 

 . رگون هستندب( گازهای خارج شده در هنگام تقطیر هوای مایع به ترتیب نیتروژن، اکسیژن و آ

 . پ( از آخرین گاز خارج شده می توان در صنعت جوشکاری استفاده کرد 

 . درصد خالص در اثر تقطیر هوای مایع دشوار است و عملا امکان پذیر نیست 100 ت( تهیۀ اکسیژن

1 )2                                  2  )3                                3 )4                                 4  )1 

 

 با فلزها و نافلزها  ژن یاکس  ب یترک

 شوند عبارتند از: هایی که در حضور اکسیژن انجام می واکنش •

 شود. سوزد و علاوه بر تولید آب و کربن دی اکسید، انرژی آزاد می: در حضور اکسیژن گلوکز ذخیره شده در سلول میسوخت و ساز سلولی

( و برخی نافلزات  مثل فسفر، کربن،  Beترکیبات آلی و برخی از فلزات )فلزات قلیایی و قلیایی خاکی بجز بریلیم ) : بسیاری از سوختن

 کنند. گوگردبه هنگام واکنش با اکسیژن نور و حرارت و گاهی انرژی صوتی تولید می

 پذیرد. اکسایش:  واکنش با اکسیژن که به آرامی و همراه با تولید انرژی صورت می 

 گ زدن )خوردگی(:  به ترد و خرد شدن و فرو ریختن فلز در اثر اکسید شدن گویند. زن

 از نظر ساختار اکسید های فلزی به دو دسته اند: •

 یابد.)اکسید آهن( اکسیدهای متخلخل:  که نسبت به آب و اکسیژن نفوذپذیر هستند و فرایند واکنش با اکسیژن تا تمام شدن فلز ادامه می  
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باشد و در مقابل نفوذ اکسیژن به لیه های زیرین  کم: اکسید آن ساختار محکم، متراکم،  پایدار و چسبیده به فلز می اکسیدهای مترا

 شود. کند.) اکسید آلومینیم( به همین دلیل از آلومینیم برای ساختن در و پنجره و کابل برق استفاده می محافظت می 

 اکسید   )فریک اکسید( ( IIIسید(، آهن)اکسید  )فرو اک( IIاکسید های آهن شامل  آهن ) •

 و اگر ناخالص باشد هماتیت نام دارد.  ای رنگ(  آهن )قهوه   زنگ با  O2.3H3O2Feاکسید  به صورت  ( IIIاگر آهن)  

 نامند. آلومینیم اکسید ناخالص را بوکسیت می 

 شود. یافت می 2SiOسیلسیم در خاک به فرمول سیلیس  •

 اکسید آلومینیم به و دهدمی واکنش هوا  اکسیژن با نیز آلومینیم فلز اینکه با مثال، برای نیست؛ یکسان اکسیژن  برابر در فلزها همۀ  رفتار •

 د. یابنمی  اکسایش فلز درونی  های  لیه آهن، برخلاف  که  ای گونه  به  است، مقاوم  خوردگی برابر در اما شود،می تبدیل

ای که در هر دوره شدت یابد به گونه دوره ای از بال به پایین افزایش و از چب به راست کاهش میواکنش پذیری فلزات با اکسیژن در جدول  •

 واکنش پذیری فلزات قلیایی، بیشتر از بقیه عناصر است. 

فلز را درون  توان آن ها را با ماده یکسانی وارد واکنش نمود مثلا قطعات یکسان و صیقلی شده از هر  برای مقایسه واکنش پذیری فلزات می •

 توان به واکنش پذیری فلز پی برد. اسید با غلظت یکسان انداخت. از روی میزان گاز هیدروژن تولید شده می

معمولً   باشندو چگالی کمی داشته  مقاوم و  ضخیم  باید زیاد،  الکتریکی رسانایی داشتن بر فزونا   (یقو شار)ف بال ولتاژ با برق  انتقال های سیم •

 .  استم آلومینی از  ها آن روکش و فولد  از  آنها  درونی رشتۀ که طوری به  کنند،می  درست  آلومینیم  و فولد از را ها م سی این

 کنند. گوناگون ایجاد می های رنگ   با هایی کاتیون) بیش از یک نوع بار الکتریکی(، نمک  نوع یک از بیش واسطه( با( dدستۀ عنصرهای اغلب  •

•  

 

 نمک رنگ  نام نمک  فرمول شیمیایی 

2FeCl ( آهنII  )سبز  کلرید 

3FeCl (آهنIII  ) )نارنجی  کلرید 

CuCl (مسI ) ) سبز  کلرید 

2CuCl ( مسII ) ) آبی  کلرید 

 ید +   نافلز نام  ( +فلز ظرفیت دهنده نشان عدد رومی(  فلز نام =  نام نمک 

شوند.        اصلی در نام گذاری نمک هایشان بدون نشانه ظرفیت نوشته میتذکر:  برخی از فلزات واسطه فقط یک  نوع کاتیون دارند و همانند فلزات 
2+Cd                  3+Sc                 +Ag               2+Zn 

 روند. شوند، و جزء ترکیبات کووالنسی و یا مولکولی به شمار میاکسیدهای نافلزی: به حالت گاز )در هوا کره( یا جامد یافت می •

 های مولکولی گذاری  فرمولنام

 شود:به دو روش انجام می 

  با  دوم عنصر  نام و تعداد سپس  .است شده نوشته شیمیایی فرمول چپ سمت در که شودمی  گفته عنصری  نام و تعداد نخست، کهآ(روش اول  

 4O2N                  →          اکسید تترا نیتروژن دی شود.                      پسوند »ید« بیان می
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 تعداد نافلز سمت چپ + نام نافلز سمت چپ +تعداد نافلز سمت راست + نام نافلز سمت راست + ید 

 کنند:تعداد عناصر را پیشوندهای یونانی مطابق جدول زیر استفاده می

 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 تعداد

 دکا نونا  اوکتا هپتا هگزا پنتا تترا  تری  دی مونو پیشوند

 I II III VI V IV IIV IIIV X I X عدد رومی 

 عنصر   این نام  از پیش مونو پیشوند  کاربردن به  از باشد، داشته  وجود چپ سمت عنصر  از اتم یک تنها  ترکیب، یک  مولکولی فرمول در اگر  تذکر:

 دی نیتروژن مونو اکسید  O2Nنیتروژن دی اکسید                          NO 2.       شودمی  پوشی چشم

 اکسید  ( VIکربن )    2COاکسید         ( IIکربن )  COب( روش دوم با استفاده ازعدد اکسایش )ظرفیت اتم مرکزی(                    

 شود. به دلیل خارج بودن این بحث از کتاب روش مفصل آن به مباحث آینده واگذار می

 های سوختناکسیدها در فراورده

 به وجود آن گره خورده است.  زمین، روی زندگی  که است هواکره دهندۀ تشکیل گازهای   ترینمهم  از یکی اکسیژن •

 . دارد  وجود عنصرها  دیگر با  ترکیب صورت   سنگ کره به در و آب  هایمولکول  ساختار  در آب کره،  در •

 .  شودمی یافت  نیز ها  پروتئین و ها چربی ها، کربوهیدرات  مانند  زیستیهای   مولکول همۀ  ساختار در اکسیژن •

 دارد.  وجود اتمی دو هایمولکول  شکل  به طورعمده  به  هواکره •

 کنند. می  استفاده اکسیژن کپسول از بلند، هایهقلّ به صعود هنگام کوهنوردان به دلیل کاهش فشار اکسیژن در ارتفاعات، •

   آهنیزدن وسایل زنگ   خاک، و سنگ  فرسایش چوب، پوسیدن غذایی، مواد  اکسیژن عبارت است از: فساداثرات نامطلوب  •

پز، و گرم کردن خانه   و  پخت برای لزم  ای و تولیدگرمای اثرات مطلوب:  سوختن و آزاد سازی انرزی شیمیایی در سوخت و سازهای یاخته •

 وحرکت خودرو  

نور و   و گرما  صورت  به  آن شیمیایی انرژی از بخشی  و دهدمی واکنش  سرعت  به  اکسیژن  با  ماده یک آن،  در که است شیمیایی واکنشی ،سوختن •

 شود. یا حتی تولید صوت می

                  کند.                        انرژی تولید می  زیادی مقدار  آب،  خار ب     CO2و       2SO   گازهای تولید بر افزون و سوزدمی اکسیژن  حضور در  سنگ زغال •

 سنگ  زغال + اکسیژن → آب  بخار + اکسید دی گوگرد + اکسید دی کربن + گرما  و نور

دارد. برحسب مقدار اکسیژن دو نوع سوختن  بستگی  دسترس در  اکسیژن  مقدار  به  فسیلی، هایسوخت سوختن  واکنش در هافراورده نوع •

 داریم: کامل و ناقص. 

شعله نشان دهندۀ سوختن  آبی  رنگ  گردد. می تولید آب   بخار  ی اکسید و  د کربن گاز و شودمی  انجام کامل  سوختن باشد،   کافی  اکسیژن اگر •

 کامل است. 

  ناقص است.   سوختن شودمی  گفته حالت این در شد؛ خواهد تولید  هافراورده  دیگر،  همراه به  مونوکسید  کربن گاز باشد، کم  اکسیژن   مقدار  اگر •

 . است ناقص  سوختن دهندۀ نشان  شعله، زرد رنگ 

  مناسب دوباره  شرایط  در و  اکسیژن درحضور ناقص سوختن  در شده که تولید طوری   به است،  اکسید ناپایدارتر دی  کربن  از  مونوکسید کربن  •

 g2(g) → 2CO22CO(g) + O)(شود می تبدیل  2CO  به  و سوزدمی
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گرم اکسیژن لزم است، اگر کمتر باشد کربن مونواکسید و حتی دوده     n +m) 4×)8مقدار           ،mHnCبه ازای یک مول از ترکیبی به فرمول  •

 شود. تشکیل می

  طوری به است؛  زیاد بسیار محیط در  آن  انتشار قابلیت  و هوا از کمتر گاز  این چگالی. است سمیّ بسیار  و بو بی  رنگ،بی  گازی مونوکسید، کربن  •

 شود. می پخش اتاق فضای  همۀ در  سرعت به که

 رسیدن از هموگلوبین به اتصال از پس آن  هایمولکول است، اکسیژن   برابر  200از بیش و زیاد  بسیار  گاز  این با خون هموگلوبین ترکیبی  میل •

 کند. می فلج را عصبی سامانۀ و شودمی  مسمومیت باعث ویژگی  این  کنند. می جلوگیری بدن  های بافت به اکسیژن

  مناسب شرایط در )گوگرد و فسفر(  نافلزی و)گرد آهن، فلزات قلیایی  و منیزیم (  فلزی عنصرهای تا شودمی  سبب  اکسیژن  زیاد  پذیری واکنش •

 بسوزد. 

 کند. می ای تغییراز سفید به قهوه آن رنگ و شودشیمیایی می  تغییر  دچار شود،داده می  گرما  شکر به  که هنگامی •

 

 ی و نافلز   یفلز دیاکس   رفتارهای

 شوند:اکسید ها به چهار دسته تقسیم می •

 2SOو     2COدهند. مانند شوند به آب خاصیت اسیدی میاکسیدهای اسیدی: به اکسیدهای نافلزی گویند که وقتی در آب حل می  .1

   O2Naو    CaOدهند. مانند   شوند به آب خاصیت بازی  می بازی:  به اکسیدهای فلزی  گویند که وقتی در آب حل میاکسیدهای  .2

 NO  ,CO  O2N,اکسیدهای خنثی:  اکسیدهایی که نقش اسیدی یا بازی ندارند. مانند   .3

 ین فصل خارج است.(دهند )این مطلب از بحث اهم با اسیدها و هم با بازها واکنش می :اکسیدهای آمفوتر .4

 کلسیم اکسید )آهک(: 

شود تا مقدار و  افزایند؛ زیرا افزودن این نوع مواد به خاک سبب میوری در کشاورزی به خاک میبه عنوان اکسید فلزی برای افزایش بهره .أ

 نوع مواد معدنی در دسترس گیاه تغییر کند. 

 د. شوها استفاده میبرای کنترل میزان اسیدی بودن آب دریاچه .ب

 آید در محلول آب آهک به رنگ آبی در می  pHکاغذ  . ج

 شوند:هایی که از سوختن سوخت های فسیلی وارد هواکره میآلینده •

 باشد. اضافی می  2COهمچنین     NO 2SO ,2شامل گازهای  

 گردند هنگام بارش در آب حل شده و به صورت باران اسیدی به زمین بر می

 نمایند. می 3CO2Hواسید کربنیک    4SO2H، اسید سولفوریک   3HNOهایی به ترتیب تولید اسید نیتریک طی واکنش

 باران اسیدی:  •

های جانداران آسیب  های میوه و زندگی آبزیان دارد؛ زیرا تغییرمیزان خاصیت اسیدی آب به بافتها، باغآثار جبران ناپذیری بر جنگل .أ

 زند. می

 ها به سرعت قابل تشخیص است.  ی بر روی پوست، دستگاه تنفس و چشمآثار زیانبار باران اسید .ب

 شود. گاهی خاصیت اسیدی باران باعث خشکی و ترک خوردگی پوست بدن می . ج

 کند. ترین شرایط هم اندکی اسیدی است، زیرا کربن دی اکسید موجود در هوا به عنوان اکسید اسیدی عمل می باران در پاک .د
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شود. به این ترتیب خاصیت اسیدی آب  با افزایش مقدار کربن دی اکسید در هواکره، بخش زیادی از آن در آب دریاها و اقیانوس ها حل می  •

 افتد.  یابد و زندگی آبزیان به خطر می افزایش می 

 کنند. استفاده می pHبرای تعیین اسیدی یا بازی بودن محیط از مقیاسی به نام  •

  14برابر   pHترین و مساوی صفر اسیدی pHباشدکه می 14از صفر تا  pH محدوده تغییرات   •

 ترین ترکیب است. بازی

کنند که یک شناساگر عمومی  استفاده می  pHبرای تشخیص خاصیت اسیدی یا بازی  از کاغذ 

 است. نمونه آن در کادر آورده شده است:  

ناساگرهای دیگری  توان از ش همچنین برای مشخص کردن خاصیت اسیدی و بازی می •

 ترین آن ها در جدول داده شده است. استفاده کرد. که معروف 

 

 

 

 

 

 

 توان به عنوان شناساگر خانگی بهره برد. از آب کلم، که در دسترس همگان است،  می •

 
 های زیر جزو فراورده های واکنش سوختن زغال سنگ هستند؟کدام ترکیب .41

 2NOج(      NOت( بخار آب   ث(     3SOپ(     2COب(      2SOآ( 

 ( »آ« ، »ب« و »ت«    2( »ب« ، »پ« و »ت«                  1

 ( »ب« ، »ت« و »ج«4( »ب« ، »ت« و »ث«                 3

 ...................   به جزتمام موارد زیر درست هستند   .42

 باشد. ( کربن مونوکسید گازی بی رنگ، بی بو و بسیار سمی است که چگالی آن از هوا کمتر می 1

 برابر اکسیژن است.  200میل ترکیبی هموگلوبین با کربن مونوکسید، بیش از ( 2

 سوزند. ( تمام فلزها مانند آهن در شرایط مناسب با گاز اکسیژن می 3

 ( زنگ زرد شعله نشان دهندۀ سوختن ناقص و رنگ آبی نشان دهندۀ صحت وسیلۀ گازسوز است. 4

 ندارد؟  مطابقت آن مقابل نام با توضیح کدام .43

 مونوکسید  کربن می کند: فلج  را عصبی سامانۀ و شده  مسمومیت باعث گاز، این (1

 هلیم  است: مزه بی و بو بی رنگ،ی  ب که نجیب گاز ترین سبک( 2

 آرگون  ای: رشته لمپ های ساخت و فلزات  برش جوشکاری، در اثر بی محیط( 3

 شناساگر/محیط  اسیدی خنثی بازی 

 تورنسول)لیتموس( سرخ  بنفش  آبی 

 متیل اورانژ) متیل نارنجی(  سرخ  نارنجی  زرد 

 فنول فتالئین  بی رنگ  بی رنگ  ارغوانی 
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 نیتروژن  :شودمی  یافت ها پروتئین و ها چربی کربوهیدات ها، مانند زیستی های مولکول همۀ ساختار در( 4

 دارد؟  وجود اشتباه تعداد  چه زیر متن  در .44

با   آهن  آن  در که  است سوختن واکنش  یک آهن، زدن زنگ .  کرده اید مشاهده  را  آن بارها که است  معروفی  فیزیکی  واکنش آهن  زدن  »زنگ

 «رود.   می پیش  فلز  کامل  نابودی  تا و است متراکم  زنگار این. دهدمی  تشکیل رنگ سرخ  آهن زنگ و داده  واکنش  خشک هوای  در اکسیژن

1 )3               2 )4               3 )5               4 )6 

 باشد؟شود، در مورد این دو فلز چه تعداد از مطالب زیر صحیح می از دو سنگ معدن بوکسیت و هماتیت دو فلز پر کاربرد استخراج می .45

 آهن در سنگ معدن هماتیت، به صورت زنگ آهن قرار گرفته است. آ( 

حاصل از چکه ی شیر  ای  الکترون از دست داده، همان یونی است که در رسوب قهوه  3ب( یون فلز موجود در هماتیت که نسبت به حالت خنثی  

 شود.منزل ایجاد می 

 دهد. تری را نسبت به فلز موجود در بوکسیت از خود نشان می بیش  ج( در واکنش با محلول اسید، فلز موجود در هماتیت واکنش پذیری

 د( زنگ آهن دارای ساختاری متراکم و پایدار اما اکسید فلز حاصل از سنگ معدن بوکسیت، دارای ساختاری متخلخل و نفوذپذیر است. 

1 )1            2 )2              3 )3              4 )4 

 های زیر درست هستند؟چند مورد از عبارت  .46

 شوند. ور نمی سوزند، اما فلزهایی مانند آهن، هرگز شعلهآ( برخی از فلزها مانند منیزیم، می

 ب( رنگ شعله ی حاصل از سوختن گوگرد و سدیم به ترتیب، آبی و زرد رنگ است. 

 باشد. تواند نشان دهنده ی واکنش سوختن ناقص ج( رنگ زرد شعله ی اجاق گاز یا بخاری، می 

 شود. د( در سوختن زغال سنگ، علاوه بر بخار آب و گاز کربن دی اکسید، گاز گوگرد دی اکسید نیز تولید می

1 )1                  2  )2                3  )3                 4 )4 

 از گاز کربن مونوکسید است؟  نادرست چه تعداد از عبارت های زیر، توصیفی  .47

از اکسیژن   تر برابر بیش  20میل ترکیبی آن با هموگلوبین  – قابلیت انتشار کم   –از کربن دی اکسید پایدارتر  –از هوا  تر کی بیش چگالی اند – » بی بو 

 قابلیت سوختن «  –

1 )5              2 )4               3 )3            4  )2 

مونوکسید و کربن دی اکسید و بخار آب حاصل شده است. به طریقی گاز کربن  از سوختن ناقص یک سوخت فسیلی، مقداری از گازهای کربن  .48

گرم گاز کربن دی اکسید از   880کنیم تا در شرایط مناسب دوباره آن را بسوزانیم. اگر در نهایت مقدار مونوکسید تولید شده را کاملاً جمع آوری می 

ار کربن مونوکسیدی که از سوختن ناقص سوخت فسیلی تولید شده، بر حسب گرم  مول گاز اکسیژن به دست آید، مقد  10با  COواکنش کامل گاز 

 ( H=  1و  C=  12و   g.mol  :16   =O-1چه مقدار است؟ ) 

1 )20              2 )560                 3 )240              4  )280 

(  11O22H12Cفرض کنید انرژی مورد نیاز برای زنده ماندن یک موجود جاندار تنها از طریق آزاد شدن انرژی در واکنش سوختن ساکارز )  .49

گرم   0/ 0198گرم گاز کربن دی اکسید و   0/ 0528مول گاز اکسیژن جذب و مقدار  0/ 0012تأمین شود. اگر این موجود در هر بار عملیات تنفس مقدار 

تواند انرژی مورد نیاز بدن این جاندار را برای یک  مرتبه تنفس انجام دهد، مقدار ساکارزی که می  7ب تولید کند و این جاندار در هر دقیقه  بخار آ

 شبانه روز تأمین کند، تقریباً چند گرم است؟  

 (1- g.mol  :1    =H   12و   =C  16و   =O  ) 

(g)O2H11 ( +g )2CO12  → (g )2O12  ( +aq )11O22H12C 

1 )3 /538               2 )5383         3 )7 /344         4 )3447 

 ؟  ندارددر سوختن زغال سنگ در حضور اکسیژن، کدام مورد به طور عمده وجود  .50

1 )2SO     2 )2CO      3        2( 4( بخار آبNO 

 در کدام گزینه، تمام موارد جزو تغییرهای شیمیایی هستند؟ .51

 کاغذ، سیاه شدن فلز سدیم در معرض هوا، غلیظ شدن محلول آب نمک در هوای گرم ( سوختن 1



تهیه و تنظیم: اکرم ترابی                                                        ردّ پای گازها در زندگی                                                                                              فصل دوم:   

 

90 
 

 ( ترش شدن شیر، پختن مواد غذایی، تقطیر نفت خام 2

 ( زنگ زدن آهن، هضم غذا، تنفس3

 سفیدرنگ بر روی فلز منیزیم، تولید نبات از محلول غلیظ شکر  ی( زرد شدن برگ درختان، تشکیل لیه 4

.............. انرژی شیمیایی آن به صورت گرما  دهد و.  ............. به سرعت واکنش می ............... است که در آن، یک ماده با.   سوختن، یک فرایند.    .52

 شود. و نور آزاد می 

 تمام  –اکسیژن  – ( شیمیایی 2شی از       بخ – اکسیژن  –( شیمیایی 1

 تمام  –هوا  –( فیزیکی 4بخشی از              –هوا   –( فیزیکی 3

 شوند؟چه تعداد از تغییرهای زیر جزو تغییرهای فیزیکی طبقه بندی می  .53

 ای آ( زرد شدن برگ درختان                       ب( سوخت و ساز یاخته

 ت( سوختن ناقص کربن         COپ( ترکیب هموگلوبین خون با گاز 

 3(  4                    2( 3               1( 2( صفر            1

 است؟   درست دی اکسید کربن  و مونوکسید  کربن مورد  در زیر  عبارت های  از تعداد چه .54

 . شودمی  مرگ  موجب محیط  در آن  انتشار علت،  همین به  و است دی اکسید کربن از  پایدارتر  مونوکسید،  کربن سمی  گاز ( آ

 . است مونوکسید کربن تولید و  ناقص  سوختن ی دهنده نشان  بسوزد،  رنگ زرد   شعله ی  با  گازسوز  ی وسیله یک اگر( ب 

 . دارد بستگی  دسترس در  اکسیژن ( خلوص  درصد) کیفیت به  فسیلی  های سوخت سوختن  واکنش ( در2COو   COپ( نوع اکسیدهای کربن )

 . داد تشخیص محیط  در  را آن حضور تواننمی  ابزاری هیچ با  و است بو بی  و رنگ  بی گازی   مونوکسید کربن( ت 

 3(  4              2(  3             1(  2( صفر           1

 باشد. نام یا فرمول چند ماده داده شده زیر صحیح می  .55

 2CuOاکسید ( IIه: مس)     O2Cuاکسید(Iد: مس)       O2Naج: سدیم اکسید       MgOب: منیزیم اکسید             2FeOاکسید ( IIآ: آهن ) 

2     2    )3      3    )4      4    )5 

 دهد.فلز.......مانند فلز.......دو نوع کاتیون می  .56

1) Fe-Cr         2   )Mg-Cu       3  )Na-Au        4 )Cu-Na 

های پیوندی، از سه ترکیب دیگر  ها به شمار جفت الکترونی ظرفیت اتمهای ناپیوندی لیهمولکول کدام ترکیب، نسبت شمار جفت الکتروندر  .57

 بیشتر است؟

 ( کربن دی سولفید          4( گوگرد تری اکسید     3( نیتروژن تری فلوئورید     2( گوگرد تترافلوئورید    1

 های پیوندی است؟های ناپیوندی، دو برابر شمار جفت الکترونمولکول، شمار جفت الکتروندر کدام دو   .58

1)3, ClF 3PCl        2 )Cl2, NO 2COCl         3)2Cl2, SO 2COCl         4)2Cl2Cl , SO2NO 

 مولکول گوگرد دی اکسید در مجموع چند جفت الکترون ناپیوندی دارد؟  .59

1 )4                2 )5                      3 )6                  4  )7 

  کدام ساختار لوئیس درست است؟ .60

1 )3SO2H  

H O S O

O

H    2  )3HNO    H O N O

O

    3  )CO   OC 4 )4SF  

S F

F

F

F 

𝟒و   1تعداد قلمرو ناپیوندی بر روی اتم مرکزی و نسبت قلمرو پیوندی به ناپیوندی در کدام گزینه به ترتیب برابر  .61

𝟏𝟑
 است؟ 

1)HCN                 2 )4SF              3 )4XeF                4 )2NO 
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 های پیوندی نیست؟ها، سه برابر تعداد جفتی والنس اتمناپیوندی لیههای  در کدام ذره تعداد جفت .62

1 )3BI                 2 )2BeF         3 )4CF                 4 )4NF 

 تر است؟ های پیوندی به ناپیوندی در ساختار لوویس کدام گزینه کمنسبت تعداد جفت الکترون .63

1 )O2CH             2)2SO                     3 )2F2CH                      4 )O2H 

 ی هشتایی یکسان است؟  در کدام دو گونه تعداد پیوندهای کوالنسی با رعایت قاعده .64

1 )3POCl   3وO         2 )2CO   و-
3Cl             3 )Cl4NH  وO2N           4  )+O3H   وHCN 

 تر است؟های پیوندی بیشهای ناپیوندی از شمار جفت الکترونندر مورد کدام ترکیب، شمار جفت الکترو  .65

1)Cl3CH                2)HCOOH                3  )2HNO          4  )4H2N 

 کدام است؟   2KOای آنیون در  نقطه-آرایش الکترون  .66

1  )
O O

-

      2   )
O

-
O

         3  )
O O

-

        4  )
O O

-

 

 نام کدام ترکیب درست است و ساختار لوئیس آن نادرست رسم شده است؟  .67

1   )HCN  ،هیدروژن سیانید ،H C N        2  )O2N(نیتروژن ،II  ،اکسید)N N O 

3   )3HNO   ،نیتریک اسید،

H N

O

O

O

             4  )F3CH ،فلوئورید متان ،

H C

H

F

H 

 کدام مولکول به طور کامل درست است؟ نام و ساختار لووئیس   .68

1   )3O   ،اوزون،
O O O

        2  )HCN  ،هیدروژن سیانید،H C N 

3  )3SO  ،گوگرد دی اکسید ،

S OO

O             4  )4CCl  ،متان تتراکلرید ،

C ClCl

Cl

Cl 

 تر است؟های شرکت کننده در کدام مولکول بیشهای ظرفیت اتمتعداد الکترون .69

1)4SiH          2  )HClO               3)OH3CH               4  )3O 

با توجه به ساختار لوویس   .70
O M

O

O   اتم ،M  ی ظرفیت خود چند الکترون و در میان آنها چند  متعلق به کدام گروه است و در لیه

 ها جای دارند؟ الکترون جفت شده در اوربیتال

1 )6-4-2                 2 )16-4-2                 3 )6-4-6            4 )16-6-2 

 چند عبارت درست است.  .71

 زند. های درونی آنها نیز زنگ می فلزات در اثر زنگ زدن لیه ی   همه (أ

 باشد. می   Al>Zn>Feبه صورت  Al, Zn, Feواکنش پذیری سه فلز  (ب 

 مشاهده شده است.   Fe+3و Fe+2برای آهن دو یون  (ت 

 شود، کمتر از آهن است. چگالی فلزی که روکش کابل های برق می  (ث 

2) 1        2  )2          3    )3       4    )4 

 است: کدام عبارت درست  .72
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 شودفلز آلومینیوم بصورت ترکیب بوکسیت به همراه ناخالصی  یافت می .1

 شوند. در طبیعت به صورت آزاد یافت می  اغلب فلزات  .2

 نسبت کاتیون هماتیت به کاتیون بوکسیت یک به یک است.  .3

 شود.زنگ زدن آهن یک واکنش سوختن محسوب می  .4

 دارد؟ تری در کدام گزینه نسبت بیان شده، مقدار بیش  .73

 (1-g.mol :1  =H  12و   =C  19و   =F  40و  =Ca  ) 

های به اشتراک گذاشته شده در هر مولکول از گازی که خاصیت گندزدایی و  ( تعداد پیوندهای اشتراکی هر مولکول آمونیاک به تعداد الکترون 1

 رنگ بری دارد. 

 HCLهای به اشتراک گذاشته شده در هر مولکول  اتم فلوئور به تعداد الکترون ای های نمایش داده شده در ساختار الکترون نقطه( تعداد الکترون 2

 های پیوند کووالنسی در یک مولکول گاز اکسیژن. به تعداد الکترون  MgOهای مبادله شده در تشکیل پیوند یونی ترکیب  ( تعداد الکترون 3

 فلوئورید. ( جرم مولی گاز متان به جرم مولی ترکیب یونی کلسیم  4

..  .. الکترون ناپیوندی است و نسبت شمار الکتروه های ناپیوندی به پیوندی در این مولکول برابر با.   .. اتم مرکزی.   .. مولکول.  .. ،.   در مولکول.    .74

 باشد. می

1 )2SO   ،همانند ،O2H         2، دارای، سه  )HCN ،2، برخلافCS فاقد، چهار ، 

3 )2CO ،2، برخلافSO         3( 4، فاقد، یکO ،2، همانندSO دارای ، سه ، 

های پیوندی و ناپیوندی  ی سوختن کربن مونوکسید و تبدیل آن به کربن دی اکسید، مجموع جفت الکترون در واکنش موازنه شده .75

 کنند؟نسبت به فراورده ها به ترتیب چگونه تغییر می  هادهندهواکنش 

 افزایش  –( کاهش 2کاهش              –( افزایش 1

 کاهش  –( کاهش  4بدون تغییر                – ( بدون تغییر 3

 های زیر درست است؟ چه تعداد از عبارت  .76

−𝐇به صورت    HCNآ( نمایش درست ساختار لوویس مولکول  𝐂 ≡ 𝐍 است . 

ی هشت تایی را رعایت  قاعده Nی هااست که در هیچ کدام اتم  2NOو  NOی اکسیدهای نیتروژن، دو ترکیب  هواکره منظور از آلیندهب( در 

 اند. نکرده

 پ( آهک یک ترکیب یونی است که محلول آن در آب مانند شربت معده خاصیت بازی دارد. 

 آورند. را به رنگ آبی در می pHشته و کاغذ ( در آب خاصیت بازی دا1ت( اکسیدهای عناصر جامد گروه )

1 )1               2 )2                3 )3                4 )4 

 است؟  نادرست های زیر با توجه به ساختارهای پیشنهادشده برای کربن دی اکسید که در زیر آمده است، چه تعداد از عبارت  .77

 
 . باشد دی اکسید کربن لوویس  ساختار از  درستی  نمایش  تواند( می Iساختار )  فقط ساختارها،  این بین  آ( در 

 . است اشکال  دارای  مرکزی، اتم برای  هشت تایی قاعده ی رعایت  عدم دلیل ( به IIب( ساختار ) 

 . نیست قبول  مورد دوگانه بر گانه سه  پیوند شدن داده  تقدم  دلیل ( بهIIIپ( ساختار ) 

 . گرفت نظر در  دی اکسید کربن برای توانمی  نیز دیگر  فرضی ساختار دو  ساختارها، این بر ت( علاوه

 ( صفر 4                     1( 3                   2( 2               3( 1

 است؟  درست زیر  عبارت های  از تعداد چه .78

 . است بوکسیت  اصلی  ترکیب در نسبت همین  از  بزرگ تر  آهک،   در آنیون شمار   به کاتیون  شمار   آ( نسبت

 . نامندمی  بازی  اکسیدهای را نافلزی اکسیدهای و اسیدی  اکسیدهای  را فلزی   اکسیدهای  کلی، طور ب( به

 . آیدمی  در  قرمز  رنگ   به کنیم،  آغشته  آهک آب  محلول به  را pHکاغذ  تکه یک پ( اگر
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 . گیردمی بر در  را 14  تا یک از های گستر  اتاق، دمای  در  ها محلول  pHت( 

1 )1              2 )2              3 )3               4 )4 

𝑿𝑪𝒍4هر کدام از گونه های   .79
𝒀𝑪𝒍4و   −

به ترتیب از راست به   Yو  Xاند و اتم مرکزی آن ها فاقد الکترون ناپیوندی است.  دارای چهار پیوند یگانه +

 توانند باشند؟ چپ کدام یک از عنصرهای زیر می

1 )N-I       2 )Al-P             3 )P-Al         4 )I-N 

 است؟ برابر زیر   هایگونه از  تعداد  چه ناپیوندی  الکترون های جفت شمار   با O2CHلوویس   ساختار در موجود پیوندهای شمار .80

 *2CO      *4SiCl       *2SOCl       *2SO        *2CS 

1 )1              2  )2                3  )3                4 )4 

 است؟  نادرست به صورت زیر باشد، چه تعداد از عبارت های زیر  Eو  Aاگر ساختار لوویس اکسیدهای نافلز  .81

  به ناپیوندی  پیوندی  های الکترون   شمار نسبت  که کنند تولید ترکیبی توانندمی  Eو  Aآ( عنصرهای 

 . باشد  کلرید تترا سیلیسیم  در نسبت همین  از  تر  کوچک  آن،

 به آرایش هشت تایی رسیده اند.  ها، تمامی اتم  2EIو  IAب( در هر کدام از ترکیب های 

 تری است. ، عدد کوچک3NAدر مقایسه با همین نسبت در  3EOهای پیوندی به ناپیوندی در پ( نسبت شمار الکترون 

  باشند. ای توانند دو عنصر متوالی جدول دوره می  Eو  Aت( 

 ( صفر 4                1(  3                2(  2               3( 1

 پاسخ صحیح جاهای خالی به ترتیب در کدام گزینه آورده شده است؟ .82

 .. برابر است. ی موجود در فرمول شیمیایی.   هاموجود در مولکول دی نیتروژن تری اکسید با تعداد یونی هاالف( تعداد اتم 

 به عنصرها در ید پنتا فلوئورید است.  ها.. برابر نسبت تعداد اتم در گوگرد تترا فلوئورید.    هاب( نسبت تعداد عنصرها به اتم 

 فلوئورید برابر است.   (II.. در ترکیب کروم )( سولفید با نسبت شمار.   Iدر مس )ها  ها به آنیونپ( نسبت تعداد کاتیون 

 .. برابر نسبت تعداد آنیون به کاتیون در منیزیم نیترید است. ،.   COبه  HCNهای پیوندی  ت( نسبت مجموع جفت الکترون 

2( آلومینیم اکسید 1
15

1ها ،  به کاتیونها ،  ، آنیون 
2

 

2( اکسید،  III( آهن ) 2
15

 2ها، ، آنیون به کاتیون  

15( آلومینیم اکسید،  3
2

1،  ها ، کاتیون به آنیون  
2

 

15( اکسید،  III( آهن ) 4
2

 2ها،  ، کاتیون به آنیون 

 چه تعداد از مطالب زیر درست اند؟  O2CHو   2SO ،CO  ،HCNبا توجه به مولکول های  .83

 رسند. به آرایش هشتایی می  هااتمی   ، همه HCNو   2SO ،COدر  -

 در دو مورد از مولکول ها، با هم برابر است.  هاظرفیت اتم  یهای لیه مجموع تعداد الکترون  -

 باشد. می  1و  1، 0، 1تعداد پیوند های دوگانه در این مولکول )به ترتیب از راست به چپ( برابر با  -

 باشد. می 2و  1، 2، 6رتیب از راست به چپ( برابر با های ناپیوندی در این مولکول )به تتعداد جفت الکترون  -

1 )1              2 )2             3 )3             4 )4 

 ؟ شودمی   کیسه تنان  از گروهی رفتن  بین  از سبب  هوا در دی اکسید کربن مقدار افزایش چرا .84

 شود.آب می  PH)آهک( واکنش داده و سبب تغییر  CaO( چون با 1

 .دهدمی  کاهش  را  محلول اکسیژن آب،  در  شدن حل اثر  بر  ( چون2

 .دهدمی  واکنش  آنها  آهکی اسکلت با  و کند می  اسیدی را   آن آب  در  انحلال اثر بر   ( زیرا3

 شود. آب و قلیایی شدن محیط زندگی آن ها می PH( زیرا سبب افزایش 4

 برد. شود و اسکلت آهکی کیسه تنان را از بین می ......آب می........باعث افزایش.  افزایش مقدار.    .85

1 )CaO-           2اسید )CaO -           2( 3بازCO-          2( 4اسیدCO-  باز 
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 چند جمله درست است:  .86

 اسکلت آهکی دارند. الف: مرجان ها  

 کنند. به آب میزان اسیدی بودن آب دریاچه ها را تنظیم می   2COب: با افزایش 

 رود. هوا از بین می  2COج: اسکلت آهکی کیسه تنان با افزایش 

 شود.در آب باعث اسیدی شدن آب می   2COد: انحلال 

1 )1    2)2      3 )3      4 )4 

 شود. در محلول کدام اکسید به رنگ قرمز می   pHکاغد   .87

1 )CaO      2  )MgO       3 )O2Na      4 )2SO 

 کدام ماده زیر خصلت متفاوتی با بقیه دارد؟  .88

 ( محلول لوله بازکن4( قهوه       3( آب گوجه فرنگی       2( آب باتری خودرو         1

 کند. واکنش کدام ماده با آب تولید باز می .89

1 )CaO    2 )2SO        3 )2NO        4 )2CO    

 کند.وکنش کدام ماده با آب تولید اسید می   .90

1)Ca      2 )O2Na       3 )MgO           4 )2CO  

91.  pH   است.  7محلول کدام ماده زیر کمترا ز 

1 )2CO    2 )CaO      3)MgO       4)O2Na      

 های زیر در آب باران علت خاصیت اسیدی  آب باران است. انحلال کدام دسته از آلینده  .92

1)2SO 2وCO        2 )2NO  2وCO         3 )2SO 2وNO        4ی موارد ( همه 

 است؟  نادرستچه تعداد از مطالب زیر  .93

 رسند. شود، آنیون و کاتیون به آرایش گاز نجیب یکسان می استفاده میوری خاک کشاورزی که برای افزایش بهرهای  آ( در ترکیب یونی 

 های برابر هستند.  PHب( محلول آمونیاک و محلول حاصل از حل شدن کربن دی اکسید در آب، تقریباً دارای 

 رود. تنان( از بین می ها )گروهی از کیسهپ( با افزایش میزان کربن دی اکسید حل شده در آب، اسکلت آهکی مرجان

 آید. به رنگ قرمز در می  PHدر آب کاغذ  O2Kت( در محلول حاصل از حل شدن 

1 )1           2  )2             3 )3            4 )4 

 وجود دارد؟ ) به ترتیب از راست به چپ (  PH <  7در قسمت )آ( چند اکسید بازی و در قسمت )ب( چند ترکیب با   .94

 O2K   ،2SO    ،O2Na  ،CaO  ،5O2Nآ( 

 ب( آب خالص، آب باتری خودرو، قهوه، شربت معده، آب گوجه فرنگی

1 )2 – 3              2  )3 –  3            3  )3 –  2              4  )2 - 3 

آید. با توجه به مطالب  قرمز و در مجاورت موادی با خاصیت بازی، به رنگ آبی در می شناساگری در مجاورت موادی با خاصیت اسیدی، به رنگ   .95

 آورند؟ گفته شده، چه تعداد از مواد زیر شناساگر مورد نظر را به رنگ قرمز در می 

 « محلول آبی گوگرد دی اکسید   –محلول آبی منیزیم اکسید   –شربت معده  –قهوه  –آب گوجه فرنگی   –» محلول آمونیاک 

1 )2           2  )3                    3  )4                   4 )5 

 توان قرار داد؟ چه تعداد از عنصرهای زیر را می Xاست. به جای  3بزرگ تر از  a+b، مجموع bOaXدر اکسید اسیدی  .96

 آ( لیتیم      ب( منیزیم     پ( کربن       ت( گوگرد      ث( نیتروژن 
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1 )4                 2  )3                3  )2                 4 )1 

 های زیر به گاز کربن مونوکسید مربوط است؟کدام یک از ویژگی .97

 آ( گازی بی رنگ، بی بو و با سمیت اندک است. 

 ب( میل ترکیبی آن با هموگلوبین خون، بیش از دویست برابر اکسیژن است. 

 شود. کربن دی اکسید، تبدیل می پ( در واکنش با گاز اکسیژن به گاز 

 شود.ت( چگالی این گاز بیش از هوا بوده و به همین دلیل با قرار گرفتن در سطوح پایینی، موجب مرگ افراد در حال خواب می 

 ( آ، ب و ت 4( آ، ب، پ و ت      3( ب، پ و ت           2( ب و پ      1

 هستند؟ درست زیر های عبارت   از تعداد چه .98

 . شود  بدن پوست  ترک خوردگی و  خشکی سبب تواندمی  باران اسیدی  خاصیت ( الف

 باشد. می  PH>7و  بازی  خاصیت دارای گاز اجاق  تمیزکنندۀ محلول( ب 

 . شودمی  استفاده کشاورزی   در وریبهره  افزایش برای هم و آب  بودن  اسیدی میزان کنندۀ   کنترل به عنوان  هم  آهک  از( پ 

 . شودمی ریه  سرطان  مانند تنفسی های بیماری و  تهوع سردرد، چشم، سوزش باعث آلوده هوای( ث 

1 )1               2 )2                  3  )3                 4 )4 

 هستند؟ درست زیر موارد   از تعداد چه .99

 . است اسیدی  که دهدمی  3HNOآب  با  واکنش  از  پس  هوا در  موجود 2NOالف( 

 . شودمی  پوست  ترک خوردگی و خشکی باعث   باران اسیدی  ب( خاصیت

 . است  7 از   تر بزرگ  آن  PHکه  می آید دست  به ترکیبی  آب، با  منیزیم  واکنش پ( از

 . می افزایند خاک  به  کشاورزی  در بهره وری افزایش برای  فلزی اکسید عنوان  به  را اکسید کلسیم کشاورزان ت( برخی

1 )4                 2  )3             3  )2            4  )1 

 است.   یوندی ................... جفت الکترون پ..  ی.......................... دارا..................... مانند مولکول..  مولکول..   .100

 ، سه  𝐍𝐅𝟑  ید،سولف  یل( کربون2   ، سه  𝑺𝑶𝟑  ید،کلر ی( فسفر تر1 

 ، چهار 𝑪𝑶𝟐اتر،   یلمت ی( د4 ، چهار 𝑪𝑯𝟐𝑶  ید،تترا برم یلیسیم( س3 

 

 

 

 واکنش های شیمیایی و قانون پایستگی جرم  

 

 های شیمیایی(پدیده –های فیزیکی  )پدیده  رو هستیم همیشه در اطراف خودمان با دو پدیده مهم روبه  •

 گردد. مانند تبدیل حالت مواد تغییر میکند بلکه تنها حالت فیزیکی آن دستخوش پدیده فیزیکی: در آن ماهیت ماده تغییر نمی •

 و یا انحلال برخی از نمک ها در آب. 

 کند. مثل زنگ زدن آهن، سوختن کاغذ و.....ها همراه بوده، نوع ماده را دگرگون میپدیده شیمیایی:  که با تغییر آرایش اتم •

 شود. می  تولید ایتازه  شیمیایی،ماده)مواد( مادۀ  چند یا یک  از

 دهند. می نشان معادله یک  با را آنها از یک هر  که باشد  شیمیایی واکنش چند یا یک شامل  تواندیم یییمیاش تغییر هر



تهیه و تنظیم: اکرم ترابی                                                        ردّ پای گازها در زندگی                                                                                              فصل دوم:   

 

96 
 

 شوند. می نوشته  راست  سمت  در هافراورده  و چپ درسمت  هادهنده واکنش در یک معادله، •

 :دهندمی نمایش   دوصورت زیر  به  را  کربن سوختن

 کربن +  اکسیژن اکسید     دی کربن  معادله نوشتاری: 

 2CO(g) 2C(s) + O(g) معادله نمادی:  

 گذارد. کند و اطلاعات بیشتری در اختیار نمیهای واکنش را مشخص میها و فرآوردهمعادله نوشتاری، که نام واکنش دهنده •

  نیز واکنش شرایط  اطلاعاتی دربارۀ و آنها  فیزیکی  حالت  تواندمی  هافرآورده  و  ها دهنده واکنش شیمیایی فرمول  برنمایش افزون  نمادی، معادلۀ •

   کند.  ارائه 

 :شودمی انجام   پلاتین کاتالیزگر  حضور واکنش در  این کند کهمی بیان زیر شیمیایی  معادلۀ  نمونه، برای 

 

O(l)22H 
𝑷𝒕(𝒔)
→   (g) 2(g) + O22H 

دهند و حالت  نمایش میرا معمولً بال یا پایین یک پیکان شرایط یک واکنش   •

 دهند، مواد در پرانتز جلوی مواد درپایین آن نمایش می 

 به صورت جدول مقابل:  

 . کنندمی پیروی  جرم  پایستگی قانون   از آنها  همۀ که  است این  شیمیایی هایواکنش مهم  هایویژگی از یکی

 «آیدنمی  هم وجود به و  رودنمی بین از اتمی شیمیایی، هایواکنش در»

 باشد یا به عبارتی تعداد ها برابر ها با جرم فرآورده دهندهدر یک واکنش شیمیایی باید جرم واکنش •

 های هر عنصر در دو طرف یکسان است. اتم

 است«.  ثابت  واکنش مخلوط در موجود مواد کلّ »جرم

 

 موازنه کردن واکنش های شیمیایی  

 

 های اتم تعداد تا داد نسبت ضریبی هافراورده و هاهدهند واکنش از یک  هر به باید نمادی،  معادلۀ هر کردن موازنه برای موازنه واکنش: •

 وارسی است.  روش  موازنه های روش  ترینساده از  یکی  .شود برابر معادله سوی  دردو عنصر هر

 معنا • نماد  •

• 
∆
 شوندواکنش دهنده ها گرم می  • →

• 
𝑷𝒕(𝒔)
 فرمول شیمیایی کاتالیزگر به کار رفته  •    →

• 
𝟏𝟐𝟎𝟎𝒄
 دمای مورد نیاز واکنش  •    →

• 
𝑷=𝟑𝒂𝒕𝒎
 فشار لزم جهت انجام واکنش  •      →
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KClOکنیم:عمل میوارسی به شرح زیر  برای موازنه واکنش به روش  C H O KCl CO H O+ → + +3 12 22 11 2 2  

واکنش زیر دهیم در های بیشتری دارد ضریب یک میترین ترکیب که تعداد اتمدر آغاز به پیچیده •
12 22 11

C H O کنیم را انتخاب می 

KClO C H O KCl CO H O+ → + +3 12 22 11 2 21 

 نماییم )از اتم هایی که در چند ماده پخش شده اند شود را موازنه می اتم هایی که در دو طرف واکنش فقط در یک ترکیب مشاهده می  •

 کنیم، ولی ضریب اتم اکسیژن به دلیل حضور در چند ترکیب نامعلوم است. ی کنیم در این واکنش ضریب کربن و هیدروژن را وارد مشروع نمی

KClO C H O KCl CO H O+ → + +3 12 22 11 2 21 12 11 

شودکه در این واکنش با هم برابرند، ولی به دلیل موازنه نبودن اکسیژن ناچاریم تعداد اکسیژن را مشخص های فلزی و نافلزی موازنه می در ادامه اتم 

 کنیم:

KClO C H O KCl CO H O+ → + +3 12 22 11 2 28 1 8 12 11 

 داد.   تغییر هافراورده  و هادهنده شیمیایی واکنش فرمول در  را زیروندها  نباید  کردن،  موازنه هنگام  :1تذکر

 ها را فقط سمت چب هر ماده قرار دهید.) در میان و سمت راست ماده ضریب نگذارید. : ضریب2تذکر 

 و......که در دو طرف معادله یکسان ظاهر شده اند مانند یک اتم رفتار کنید.    4POو     3NO: با گونه های چند اتمی مانند 3تذکر 

) کنیم. را روی هم شمارش می  4SO و     4POدر این مثال  ) ( )5 4 2 4 4 2 43 2
Ca PO F H SO CaSO Ca H PO HF+ → + + 

 کند مگرآن که یکی از ضرایب کسری بوده باشد. مثالتغییر نمیدهیم، دیگر عدد آن ای، عدد یک می: وقتی به ترکیب پیچیده4تذکر

 زیر را توجه کنید:

( )Ca PO SiO C P CaSiO CO+ + → + +3 4 2 4 32 

( )Ca PO3 4 2
 شود برای خارج شدن از کسر ضریب کسری می 4Pشود. در ادامه ضریب  ترین ترکیب است، و عدد یک را صاحب میپیچیده

 ( )Ca PO3 4 2
)را در دو ضرب کنید  )Ca PO SiO C P CaSiO CO+ + → + +3 4 2 4 32

1 

( )Ca PO SiO C P CaSiO CO+ + → + +3 4 2 4 32

11
2

 

( )Ca PO SiO C P CaSiO CO+ + → + +3 4 2 4 32
2 1 
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 و موازنه را ادامه دهید. 

های موجود در ترکیب پیچیده عدد فرد باشد  شود، ولی تعداد اتمدارد، حاصل می  2ترکیبی که زیروند : در واکنشی که مولکول دو اتمی یا 5تذکر

 داده شود. مثل  اتم های هیدروژن در واکنش زیر: 2بهتر است در همان آغاز موازنه به ترکیب پیچیده عدد  

( ) OC H NO CO H O N→ + + +3 5 3 3 2 2 2 2 

)به جای دادن عدد یک به ترکیب   )C H NO3 5 3  جایگزین شود: 2عدد   3

( ) OC H NO CO H O N→ + + +3 5 3 3 2 2 2 22 

2Hو ضریب ترکیب  O خواهد شد.   5برابر 

 کنید. را نیز مشخص  2Nو   2COضریب  

پس از موازنه کامل در صورت وجود عدد کسری همه   . باشد  ممکن  طبیعی عدد ترین کوچک باید  شده، موازنه معادلۀ  در ها از ضریب : هریک 6تذکر

 ضرایب را در مخرج آن کسر ضرب نمایید، به مثال داده شده توجه فرمایید:

( ) OC H NO CO H O N→ + + +3 5 3 3 2 2 2 22 6 5 3 

اکسیژن موجود در  باشد ولی می   18ها تعداد آن برابر باشد در سمت واکنش دهندهبعد از موازنه به روش وارسی، تنها عنصر موازنه نشده اکسیژن می

2H O   2وCO   2تا شده است پس به  17در مجموعO   1باید ضریب
2

دهید و از آن جایی که ضرایب باید اعداد طبیعی باشد تمام ضرایب واکنش را   

)ضرب کنید.  2در عدد کسر یعنی   ) OC H NO CO H O N→ + + +3 5 3 3 2 2 2 2
12 6 5 3
2

 

( ) OC H NO CO H O N
 

→ + + +  
 

3 5 3 3 2 2 2 2
12 6 5 3 2
2

 

( ) OC H NO CO H O N→ + + +3 5 3 3 2 2 2 24 12 10 1 6 

 دهند.: عدد یک در ضرایب به کار رفته نمایش نمی 7تذکر  

( ) OC H NO CO H O N→ + + +3 5 3 3 2 2 2 24 12 10 6 

 : برای خواندن معادله شیمیایی واحد ضرایب را با مول یا مولکول همراه کنید مثلا در واکنش زیر بخوانید: 8تذکر

( ) ( ) ( ) ( )( ) OgL g g g
C H NO CO H O N→ + + +3 5 3 23 2 2 24 12 10 6 

3 5 3 3 2 2 2 22 ( ) 5 OC H NO CO H O N→ + + +
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مول گاز نیتروژن و یک مول گاز    6مول  بخار آب به همراه  10مول گاز کربن دی اکسید و   12دهد  »چهار مول تری نیترو گلیسیرین مایع، واکنش می

 کند. اکسیژن تولید می

 و یا به جای مول همین عبارت را با مولکول بخوانید. 

دو مجهولی، استفاده   –: اگر به هنگام موازنه کردن به بن بست رسیدید یعنی دو یا سه اتم بدون موازنه ماندند، از معادلت دستگاه دو معادله 9تذکر 

از  کنید، به این صورت که ضرایب مشخص نشده را با حروف لتین جایگزین کرده و بر اساس آن ها یک تساوی بین اتم های دو طرف برقرار کنید و 

 مجهول را حل کنید   –روی معادله های بدست آمده یک دستگاه معلوم 

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )Zn s HNO l Zn NO aq NO g H O g+ → + +3 3 2 2 2 

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )Zn s HNO l Zn NO aq NO g H O g+ → + +3 3 2 2 21 1 

2Hتوانید ضرایب  پس از تعییین ترکیب پیچیده و موازنه آن نمی  O      وNO2   وHNO3 از حروف لتین به جای    را به آسانی تعیین کنید پس

 عدد استفاده کنید. 

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )Zn s aHNO l Zn NO aq bNO g cH O g+ → + +3 3 2 2 2 

:دو طرف را با حروف  و ضرایب موجود موازنه کنید                                                                                    O   ،H   ، Nو اتم های   2H a c= 

: 3 6 2O a b c= + +     6C=6+2b+C5  C=6+2b                 5 C=6+2(2C-2)       C=2   

: 2N a b= +             2C=2+b       4=2+b    b=2 a=4 

 در برخی از واکنش ها که به نظر موازنه سختی دارند فقط به یک ماده ضریب یک دهید و ضریب بقیه را حروف لتین قرار دهید  

 و با تشکیل معادله ضرایب را به دست آورید. 

: گاهی معادله واکنش را براساس شکل هایی که مدل مختلف دارند از  10تذکر 

کافی است براساس نوع ذرات معادله را  خواهند، در این صورت شما می 

ها را به عنوان ضریب به کار ببرید و اگر اعدا قابل ساده  بنویسید و تعداد آن

 مثال:  .کردن هستند آن ها را ساده کنید 

6 2 4A B C+ → 

3 2A B C+ → 

)()()(در کدام گزینه معادله:  .101 322 gSOgOgSO  درست موازنه شده است؟   +→

 1  ))(4)(2)(4 322 gSOgOgSO →+                                      2  ))()(
2

1
)( 322 gSOgOgSO →+  

 3  ))(2)()(2 322 gSOgOgSO →+                                      4  ))()()( 32 gSOgOgSO →+ 
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)()()()()(با توجه به واکنش : .102 2234 gOHgHCNgOgNHgCH +→++ 

 آ( کدام ماده بزرگ ترین ضریب را در این واکنش دارد؟ 

 است یا فراورده؟  تربیش  دهندهب( مجموع ضرایب استوکیومتری مواد واکنش 

 پ( کدام دو ماده ضرایب استوکیومتری برابری دارند؟ 

1  )OH2-  4  - فراوردهCH  وHCN                                        2  )4CH -   4  -فراوردهCH  3وNH    

 3   )3NH  -  4  -  دهندهواکنشCH  2وO                                            4  )OH2 -   فراورده-  OH2   وHCN   

 باشد؟و فراورده ها، کدام گزینه می  هادهندهدر واکنش زیر پس از موازنه، اختلاف مجموع ضرایب واکنش  .103

⎯→⎯گوگرد تری اکسید  +  آلومینیوم اکسید          
         آلومینیوم سولفات 

 1  )1                                             2 )2                                               3 )3                                              4 )4 

 است؟   نادرست کدام گزینه در مورد موازنه یک واکنش شیمیایی    .104

 ( ضرایب نهایی موجود در یک واکنش موازنه شده باید کوچکترین عدد طبیعی ممکن باشد. 1  

 باشد. ی دو طرف معادله با یکدیگر برابر می ها( در یک واکنش موازنه شده تعداد اتم 2 

 زیروند موجود در فرمول شیمیایی مواد را تغییر داد.   نباید( در موازنه واکنش های شیمیایی 3 

 باشد. یک واکنش موازنه شده، تعداد مولکول های دو سوی واکنش برابر می ( در 4 

)در واکنش :   .105 ) ( ) ( )KMnO s K MnO s MnO s O4 2 4 2 ، پس از موازنه، ضریب استوکیومتری چند ماده با یکدیگر برابر  2

   است؟  

1 )1                                             2 )2                                                3 )3                                             4 )4 

)()()()(در واکنش :    .106 210423 lOHsOPgOgPH  پس از موازنه مجموع ضرایب مواد شرکت کننده در واکنش چند است؟   +→+

     1)12                                           2 )16                                              3 )18                                             4  )19         

 شده است؟ بیانها درست به فراورده  دهندهدر کدام گزینه پس از موازنه واکنش، نسبت مجموع ضرایب واکنش .107

 1  ))()()()(,
10

9
22262 lOHgCOgOgHC +→+                  2  ))()()()(,2 3222 sNaHCOgOHgCOsONa →++ 

 3  ))()()(3)(,
5

7
232 gCOlAlsClOAl +→+                         4  ))()()(,

2

1
23 gOsKClsKClO +⎯→⎯ 

 است؟ مجموع ضرایب استوکیومتری مواد در معادله موازنه شده واکنش فسفریک اسید با کلسیم هیدروکسید کدام  .108

 1  )11                                              2 )12                                              3 )13                                               4  )14 

)()()()(کدام گزینه در مورد واکنش :   .109 3322 gNHsCaCOgOHsCaCN  درست است؟    +→+

 برابر مجموع ضرایب استوکیومتری فراورده ها است.  هادهندهتری واکنش ( مجموع ضرایب استوکیوم1 

 ( ضریب استوکیومتری آب و آمونیاک با یکدیگر برابر است. 2 

 ( آمونیاک کوچک ترین ضریب استوکیومتری را دارد. 3

 باشد. ( ضریب استوکیومتری آب سه برابر ضریب استوکیومتری کلسیم کربنات می 4

( اکسید و آمونیاک است. در این واکنش علاوه بر گاز نیتروژن، فلز مس و آب نیز  IIهای تهیه ی گاز نیتروژن، واکنش میان مس ) یکی از راه  .110

 کدام است؟ هادهندهموازنه شده ی این واکنش، مجموع ضرایب مولی واکنش  یآید. در معادله به دست می 

1 )5              2  )7                3  )11                4 )12 

 ترکیب است.  X.................... و برابر.     cدر واکنش زیر، ضریب مولی  .111

(O2dH    +cKCl   +bX   +3FeCl  → aHCl  +7O2Cr2K  +2FeCl6 ) 

1 )3 ،2CrCl            2  )2 ،3CrCl          3 )3 ،3CrCl          4  )2  ،2CrCl 

 درست است؟ کدام یک از عبارت های زیر  .112
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 دهیم. نشان می  lو   s  ،g ،aq( در معادله های شیمیایی، مواد جامد، گاز، مایع و محلول آبی را به ترتیب با  1

( نماد  2
℃1500
 کند.گرما آزاد می  1500℃یعنی واکنش در دمای      →

𝐂(𝐬)( معادلۀ نوشتاری واکنش تولید کربن دی اکسید به صورت  3 + 𝐎2(g) → 𝐂𝐎2(g)  باشد. می 

 کنند. ( یکی از ویژگی های مهم واکنش های شیمیایی این است که همۀ آن ها از قانون پایستگی جرم پیروی می 4

 کدام است؟  هادهندهدر واکنش زیر، پس از موازنه، نسبت مجموع ضرایب فرآورده ها به واکنش  .113

HF   +4CaSO   +𝐂𝐚(𝐇2𝐏𝐎4)2  → 4SO2H    +𝐂𝐚5(𝐏𝐎4)3𝐅 

1  )9
10

            2  )2
3

             3  )7
12

          4 )12
9

 

 است؟  کدام زیر  واکنش موازنۀ از پس  ها، واکنش دهنده به ها  فرآورده ضرایب  مجموع نسبت .114
𝐅𝐞2𝐎3(s) + 𝐂𝐎(𝐠) → 𝐅𝐞(𝐠) + 𝐂𝐎2(g) 

1  )5
4

                2  )4
3

                 3  )4
5

                 4  )3
4

 

 ..گزینه های زیر درست هستند به جز.   ی   با توجه به قانون پایستگی جرم، در واکنش های شیمیایی، همه  .115

 ( لزومی ندارد تعداد مول های مواد در دو طرف واکنش یکسان باشد. 1

 با تعداد کل مولکول های فراورده برابر است.  هادهندهاکنش ( تعداد کل مولکول های و2

 ( امکان تشکیل اتم جدید تحت هیچ شرایطی وجود ندارد. 3

 ( جرم کل مواد در طول واکنش ثابت است. 4

 کند؟های شیمیایی را بیان میی واکنشزیر مفهوم دقیق موازنه کدام یک از موارد .116

 با شمار مول های فراورده ها  هادهندهواکنش( برابر بودن شمار مول های 1

 ی فراورده ها هابا مجموع شمار اتم  هادهندهی واکنش ها( برابر بودن مجموع شمار اتم 2

 ی واکنش ی هر عنصر در دو سوی معادلهها( برابر بودن شمار اتم 3

 واکنشی های هر عنصر در دو سوی معادله( برابر بودن شمار مولکول4

 بزرگ تر است؟   O2Hهای زیر، پس از موازنه، ضریب مولی در کدام یک از واکنش .117

1 )O2H   +3FeCl  → 2O2H HCl + +2FeCl   

2  )O2H   +4UF  → HF   +2UO 

3 )O2H   +NO  +3HNO   → 2HNO 

4 )O2H    +NO   → 2O   +3NH 

 های زیر درست است؟ چه تعداد از عبارت  .118

 نوشتاری و نمادی، حالت فیزیکی اجزای واکنش باید مشخص شود. ی آ( در هر دو معادله

 ها مشخص نیست. دهندهی نمادی، چگونگی و ترتیب مخلوط کردن واکنش ی نوشتاری مانند معادلهب( در معادله

 کند. می  هئشرایط لزم برای انجام واکنش ارا ی نوشتاری، اطلاعاتی درباره یی نمادی برخلاف معادلهپ( معادله

 کنند. ی انرژی هستند از قانون پایستگی جرم پیروی نمی هایی که به مبادلهت( واکنش

1 )1                   2 )2                   3 )3                  4 )4 

 است؟  نادرست،  yHxCکدام یک از مطالب زیر در مورد واکنش موازنه شده ی سوختن کامل هیدروکربنی با فرمول کلی  .119

 شود.مول فراورده تولید می   x2باشد، از سوختن هر مول هیدروکربن،  x2 =y( اگر 1

 مول اکسیژن نیاز است.  x2باشد، برای سوختن هر مول هیدروکرین به   x4 =y( اگر 2

 است.  x3+1باشد، مجموع ضرایب مولی اجزای واکنش برابر   x =y( اگر 3

 است.  x3+4با مجموع ضرایب مولی فراورده ها برابر هادهندهباشد، مجموع ضرایب مولی واکنش   y= 4( اگر 4

 چه تعداد از عبارت های زیر در مورد واکنش مقابل درست است؟ .120
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 شود.آ( در این واکنش، چهار نوع فراورده تولید می 

 است.  33ب( مجموع ضرایب مولی اجزای واکنش پس از موازنه برابر 

 شود.مول عنصر گازی شکل تولید می   1/ 75، دهندهپ( به ازای هر مول واکنش 

 شود. مول ترکیب تولید می  5/ 5، دهندهت( به ازای هر مول واکنش 

1 )1            2 )2                  3  )3                   4 )4 

 دهنده کدام است؟ ترین ضریب واکنشترین ضریب فراورده به بزرگواکنش زیر، پس از موازنه، نسبت بزرگ یدر معادله  .121

S +  2MoS   +NaCl  → 5MoCl   +S2Na 

1 )5                2  )5
2

                3 )2              4 )1 

های ذکر  آهن را در شرایط یکسان با محلولی از یک اسید نشان دهد، چه تعداد از عبارت اگر شکل زیر واکنش سه فلز آلومینیم، روی و   .122

 شده، صحیح هستند؟

  شوند. ( به ترتیب، در طبیعت به صورت ترکیبات هماتیت و بوکسیت یافت می 3( و )1آ( فلزات موجود در بشرهای شماره ی ) 

 دهد. (، بیش از یک نوع اکسید تشکیل می 3موجود در بشر شماره ) (، برخلاف فلز 1ی ) ب( فلز موجود در بشر شماره

 نمایش داد.  Al>Fe>Znتوان به صورت پذیری فلزات داده شده در مجاورت یک اسید را میج( روند واکنش

 ( به عنوان روکش سیم های انتقال برق و همچنین، در ساختمان سازی کاربرد دارد. 3ی )د( فلز موجود در بشر شماره

1) 1                  2  )2                3  )3                 4 )4  

 
 

 بیان شده است؟   نادرستبا توجه به واکنش زیر، کدام یک از اطلاعات موجود در گزینه ها   .123

(g )3NH  

𝑭𝒆(𝒔)
℃550

200atm
→    (g )2H3 ( +g )2N 

 دهند. بر اثر گرم شدن واکنش می  هادهنده( واکنش 1

 شود. انجام می 550℃( واکنش در دمای  2

 شود. انجام می  atm200( واکنش در فشار 3

 باشد. ( کاتالیزگر واکنش، آهن جامد می4

 است؟  تر موازنه، بیش، پس از  هادهندههای زیر، نسبت مجموع ضرایب فراورده ها به واکنش در کدام یک از گزینه .124

1 )2CO  → 2O   +CO                             2 )3NH  → 2H   +2N 

3 )O2H   +2CO  → 2O  +8H3C                4 )NO   +3HNO  → O2H   +2NO 

 است؟  نادرستها(  ی واکنشبا توجه به واکنش های زیر، چه تعداد از مطالب زیر )پس از موازنه .125

KCL  +10O4P  → 3KCLO   +4P  (A 

2I   +O2H  +S2H  → HI   +4SO2H  (B 

KCL  +HCl   +4BaCrO  → O2H   +2BaCL  +7O2Cr2K (C 

O2H   +2O   +4MnO2K  → 4KMnO    +KOH (D 

 است.  5برابر با  Aو فراورده ها در واکنش  هادهندهالف( اختلاف مجموع ضرایب واکنش

            1                       2                      3 
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 باشد. می  2، برابر با 2Iبه   HI، نسبت ضریب  Bب( در واکنش 

 است.   8، برابر با Cو  Aج( اختلاف مجموع ضرایب گونه ها در واکنش 

 با مجموع ضرایب گونه ها در واکنش سوختن کامل پروپان برابر است.  Dد( مجموع ضرایب گونه ها در واکنش 

1 )1              2  )2              3 )3             4 )4 

 ؟ دهدها ارائه نمی آنینوشتاری هیج اطلاعاتی درباره  یشود و معادلهی نمادی ارائه می فقط در معادلهچند مورد از عبارت های زیر   .126

 الف( حالت فیزیکی مواد             ب( اطلاعاتی در مورد شرایط انجام واکنش 

 با هم  دهندهپ( حضور کاتالیزگر                  ت( ترتیب اختلاط مواد واکنش 

1 )2                  2  )3                 3 )4               4 )1 

 است؟ نادرستدر مورد واکنش های شیمیایی چند مورد از مطالب زیر  .127

 کند. شود، بر اثر یک تغییر فیزیکی، رنگش تغییر می آ( هنگامی که به شکر گرما داده می

ب( نماد  
∆
 باشد. د نظر گرماگیر می در یک واکنش به این معناست که واکنش مور →

 دهیم. نشان می  gو  s ،Iپ( در معادله واکنش، حالت های رسوب، مذاب و گاز را به ترتیب با نمادهای  

 و فراورده ها، حالت فیزیکی آن ها را نیز بیان کرد.  هادهندهنوشتاری باید علاوه بر نام واکنش  یت( در معادله 

 3( 4                2( 3               1( 2( صفر            1

 کدام است؟  a+b+cموازنه شده ی مقابل، مجموع  یدر معادله  .128

NO  +3cHNO  → O2H   +bOaN3 

1 )4                 2 )5              3  )7             4  )12 

 کنند؟کدام موارد عبارت زیر را به درستی کامل می  .129

 باشد. .. می..، برابر.   .. پس از موازنه، مجموع ضرایب.   در واکنش موازنه نشده.   

 4 –فراورده ها  – g )3SO ( +s )3O2AL  → (s  )𝐀𝐥2(𝐒𝐎4)3آ( )

   3 –همه گونه ها   – g )2O   ( +g )2NO  → (g )5O2Nب( )

 7 –مواد گازی شکل   –  g)  2O (  +g )2N   ( +s  )O2K → (s  )3KNOپ( )

 7  –همه گونه ها  – g)  2O (  +s )KCL  → (s  )3KCLOت( )

 ت   – ( ب 4ت           –( پ 3ت         –ب  –( آ  2ت          –پ  –( آ  1

 است؟  نشدهدر چه تعداد از معادله های شیمیایی زیر، قانون پایستگی جرم رعایت  .130

O2H2  +2Cl   +2MnCl  → HCl4  +2MnO  (A 

O2H4   +2CO2   +2N2  → 4O2N2  +2N8H2C (B 

2N2  +2O5  +O2K2  → 3KNO4  (C 

2CO   +O2H2   +2CaCl  → 3CaCO (D 

1 )1           2  )2             3 )3              4 )4 

 است؟  درست زیر  عبارت های  از تعداد چه .131

 . است ثابت کنش  وا مخلوط در موجود مواد  کل جرم( آ

 . است تناقض در جرم پایستگی قانون   با کند،می  پیدا  جرم افزایش و  زندمی  زنگ مرطوب  هوای  در آهنی میخ  که  این( ب 

 . آوردمی  وجود به  را سولفید نقره  رنگ  زرد  جامد و دهدمی  کنش  وا جامد گوگرد  با  نقره فلز( پ 

 . کندمی  تولید دی اکسید کربن گاز  و سوزدمی   اکسیژن کمی مقدار با حتی بال دماهای در جامد کربن( ت 

1 )1              2  )2                3  )3                4 )4 

 شود؟انجام می کدام یک از واکنش های زیر، بر اثر جرقه به صورت انفجاری و شدید  .132
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1( )l )O2H2  → (g )2O  ( +g )2H2      2 ( )l )4SiCl  → (g )2Cl2 ( +s )Si 

3( )g  )3NH2  → (g )2H3  ( +g  )3N    4 ( )s )3MgCO  → (g )2CO  ( +s )MgO 

 در کدام یک از واکنش های زیر، پس از موازنه، ضریب مولی اکسیژن عدد بزرگ تری است؟  .133

1 )2O    +O2H  +4MnO2K  → 4KMnO    +KOH 

2 )2O   +2MnO  +4MnO2K  →   4KMnO 

3 )2SO    +O2H  +2CO  → 2O    +SH5H2C    

4 )2SO  +2CO  → 2O   +2CS 

 اکسید تبدیل شود، مجموع ضرایب مولی همه اجزا در واکنش کدام است. (IIاگر آهن در اثر زنگ زدن به آهن)  .134

1)5        2 )8      3 )9      4  )10 

 سوختن کامل گاز پروپان، کدام است؟ معادلۀ موازنه شدۀ   .135

1  )2𝐂3𝐇8(𝐠) + 10𝐎2(g) →  6𝐂𝐎2(g) + 8𝐇2𝐎(𝐠) 

2  )𝐂3𝐇8(𝐠) + 5𝐎2(g) →  3𝐂𝐎2(g) + 4𝐇2𝐎(𝐠) 

3  )2𝐂3𝐇8(𝐠) + 7𝐎2(g) →  6𝐂𝐎2(g) + 8𝐇2𝐎(𝐠) 

4 )𝐂3𝐇8(𝐠) +
7
12
𝐎2(g) →  3𝐂𝐎2(g) + 4𝐇2𝐎(𝐠) 

 

   م؟ی آوریچه بر سر هوا کره م

 

 اند. نسبت داده هواکره  و زمین  کرۀ  روی  ها  انسان از یک هر اصطلاحی است که به  اثرگذاریردپا  •

 مجهز  دما حسگرهای به که دریاها  در  شناور های وگویچه پیما اقیانوس هایکشتی ها،ماهواره هواشناسی،  هایبالون از استفاده با دانشمندان •

 .کنندمی رصد  آن  نقاط درسرتاسر را زمین کرۀ دمای  پیوسته هستند،

 افزایش دما سبب شده تا شرایط آب و هوایی در نقاط گوناگون زمین تغییر کند.  •

 درجۀ سلسیوس افزایش خواهد یافت.  4تا  8/ 1بین  2100کنند دمای کرۀ زمین تا سال  - بینی میدانشمندان پیش •

اقتصادی، انرژی مورد نیاز حرکت وسایل حمل ونقل و... به میزان چشمگیری افزایش یافت.  های نیاز به انرژی الکتریکی برای چرخاندن چرخ  •

 حساب سوخت های فسیلی افزایش یابد و حجم انبوهی از کربن دی اکسید وارد هواکره شود ها سبب شد تا میزان مصرف بیهمۀ این فعالیت

 افزایش مقدار کربن دی اکسید سبب: •

 کاهش مساحت برف در نیمکره شمالی.  – بال آمدن سطح آب های آزاد  –زمین   کرۀ دمای میانگینافزایش  

و   NO 2CO , NO , CO,2شوند، درخروجی اگزوز خودروها گازهایی مانند:  ها وارد هواکره میهای فسیلی انواع آلیندهدر اثر سوزاندن سوخت •

 های نسوخته وجود دارد. هیدروکربن

 وجود به تهوع و  سردرد، چشم، سوزش هوا باعث این کند. می   زشت را شهر  و چهره دارد بدی بوی آلوده هوایبرخی اثرهای هوای آلوده:  •

 شود.می   ریه سرطان مانند های تنفسیبیماری انواع آمدن

 کند. اکسید تولید میآتش سوزی در سکوهای نفتی و سوزاندن سوخت فسیلی در هواپیماها، حجم انبوهی کربن دی  •

 کند. کمک می 2COهای گیاهی به کاهش ردپای  حفظ و توسعه مزارع، باغ ها و پوشش •
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 ای گلخانه اثر

 

کند و دمای  کند، لیه پلاستیکی از نوسانات زیاد دما جلوگیری میهای ناشی از تغییر دما و آفت ها حفظ میگلخانه، گیاه یا میوه را از آسیب •

 دارد. تقریباً ثابت نگه میگلخانه را 

 4O , CH2, H 2COای عبارتند از  گازهای گلخانه •

 رفتار زمین در برابر پرتوهای خورشیدی:: •

 شود. ای ازاین پرتوها به وسیله زمین جذب میبخش عمده . أ

 شودجذب می هواکره وسیله خورشیدی به ازپرتوهای کوچکی  بخش . ب

 . گردد به فضا برمیبخشی از پرتوهای خورشیدی باز تابیده شده و   . ج

 دهد. زمین بخش قابل توجهی ازگرمای جذب شده را به صورت تابش فرو سرخ از دست می . د

 شود. ای مانع از خروج کامل گرمای آزاد شده میگازهای گلخانه . ه

 مراحل اثر گلخانه: •

 رسد. از آن به سطح زمین می  کند و تنها بخشیهای آن برخورد میها و دیگر ذرهنور خورشید هنگام گذر از هواکره با مولکول . أ

 دارد. شود و مانند یک جسم داغ از خود پرتوهای الکترومغناطیس گسیل میزمین گرم می . ب

 انرژی پرتوهای گسیل شده، کمترو طول موج آنها بلندتر است.  . ج

 کنند. تر میشوند و بدین ترتیب زمین را گرم مانع از خروج آنها می    4O , CH2, H 2COبرخی گازهای موجود در هواکره مانند   . د

 یافت. درجه سانتیگراد کاهش می  -  18اگر این لیه وجود نداشت میانگین دمای کرۀ زمین به  •

 .رفت خواهد بالتر زمین دمای باشد، بیشتر هواکره  در گازهاهر چه مقدار این  •

 

 

 

 محافظت از هوا کره   یبرا یسبز،  راه یمیش

 

 

 کیفیت بتوان  آنها  کمک به که هستند هایی فراورده و  فرایندها جستجوی در هاشیمیدان آن در که است شیمی از ای شاخه سبز،  شیمی •

 د. کر محافظت طبیعت از زمان هم و  داد افزایش طبیعی منابع  از گیریهبهر با را زندگی

  برگ و شاخ   مانند  گیاهی پسماندهای از و دارد  نیز   هیدروژن، اکسیژن و  کربن بر  افزون  خود ساختار در که  است  سوختی ،سبز  سوخت •

 . آیدمی دست  به روغنی های  دانه نیشکر و  سویا، گیاه

 شوند. تجزیه می ترساده مواد به بینی  ذره جانداران وسیلۀ به پذیر،  موادی که تخریب  زیست  مواد •

 های سوخت سبز هستند. نمونهاتانول و روغن گیاهی همانند سویا  •
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  در  دلیل  همین به  و شوندمی  ساخته  مانند نشاسته  گیاهی مواد  پایۀ بر که  هستند پلیمرهایی پذیر(،  تخریب )زیست سبز هایپلاستیک •

 . گردندمی  باز طبیعت به و شوندمی   تجزیه کوتاهی  نسبتاً زمان   مدت  پلاستیک در این. دارد وجود نیز   اکسیژن آنها ساختار

 های پیشنهادی برای محافظت از هواکره:برخی راه •

 تولید سوخت سبز  .1

 اکسید  کلسیم  یا اکسید منیزیم   با  صنعتی را مراکز و ها نیروگاه  در شده  تولید اکسید دی کربن منظور  این به مواد معدنی، برای  2COتبدیل  .2

). دهندمی  واکنش ) ( ) ( )2 3g s s
CO CaO CaCO+ →  

( ) ( ) ( )2 3g s s
CO MgO MgCO+ → 

 سبز  هایپلاستیک تولید .3

  هستند(ذخیره مواد  این از خالی که نفت  قدیمی  هایچاه و گاز  های قدیمی  میدان زمین، زیر  در متخلخل  هایسنگ ) زمین   زیر در 2COگاز .4

 . کرد نگهداری  و

 های فسیلی استفاده از هیدروژن به جای سوخت .5

 گرم آن انرژی زیادی آزاد   1به ازای سوختن    –: آلودگی چندانی ندارد هیدروژن مزایای استفاده از 

 می شود. 

 : تولید، حمل و نقل و نگهداری آن بسیار پر هزینه است. معایب استفاده از هیدروژن 

  اجتماعی اقتصادی، هایهزینه همۀ فراورده، هر درتولید اینکه یعنی: پایدار توسعۀ

 ، به گونه ای که در دراز مدت سبب رشد واقعیشود گرفتهر  نظ در آن  محیطی زیست و

 کشور، حفظ یا کاهش مصرف منابع طبیعی گردد.  

 .شودمی گفته  یک عنصر بلوری  یا مولکولی  های گوناگونشکل به  )آلوتروپ( دگرشکل  •

  های اکسیژن عبارتند از:دگرشکل •

 

 

 

 در هواکره  ژن یاز اکس  یاوزون، دگر شکل

 

 قرار دارد.  محدوده آن در اوزون مقدار بیشترین  که گویندمی استراتوسفر از مشخصی منطقۀ به اوزون  لیۀ اصطلاح  •

 آن مقدار  که  چند هر کرده، احاطه را زمین  کرۀ پوششی مانند   )استراتوسفر)  هواکره بالیی هایلیه در اتمی  سه هایمولکول با اوزون،  •

 ت. اس ناچیز  هواکره  در
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 تابش این  زیانبار  آثار  از زنده موجودات تا   شودمی  زمین سطح به  خورشید فرابنفش  تابش از ایعمده  بخش  ورود مانع  اوزون هایمولکول •

 . بمانند امان در

 شکند. تر میهای ان آساناست چون ساختار متفاوتی دارد، پیوند میان اتم پذیرتر اکسیژن واکنش   از  اوزون •

 شود. می استفاده آب  درون بینیجانداران ذره  بردن  بین  از و سبزیجات   ها،میوه گندزدایی  برای اوزون  گاز  از صنعت در •

 رود مانند سوختن الکل. واکنش برگشت ناپذیر: واکنشی که در جهت رفت)چب به راست( تا کامل شدن پیش می •

تواند در یک جهت تا کامل شدن پیش  میپذیر است، و واکنش برگشت پذیر: واکنشی که هم در جهت رفت و هم در جهت برگشت انجام •

 های موبایل شود یا شارژ باتریکلرید خشک آبی رنگ  که صورتی می( IIخیس شدن کاغذ آغشته به کبالت) نرود. مانند مانند

 پذیر است که دائماً در حال انجام است. چرخه اوزون شامل یک واکنش برگشت •

 تابش پرانرژی  که  هنگامی. دارد وجود اشتراکی پیوند سه اوزون   مولکول در •

   اکسیژن  هایاتم از  دوتا  بین  اشتراکی پیوند رسد، می  مولکول  این به  فرابنفش 

 تبدیل  اکسیژن مولکول  یک و  اکسیژن اتم یک  به  اوزون مولکول شکند و می

  را  اوزون مولکول یکدیگر  با  واکنش  در  دوباره توانندمی  شده تولید هایذره . شودمی  

 کنند،  تولید

این   پیوستۀ تکرار با  د، شومی  آزاد  فروسرخ  تابش  صورت  به انرژی  مقداری واکنش، این در  اما

 های تابش با و کندمی جذب  را فرابنفش تابش  از  توجهی قابل  بخش  اوزون لیۀ واکنش،  دو

 )چرخه اوزون(. .  داردمی گسیل زمین بها ر فروسرخ  ترانرژیکم  

 

 + IR O

O+

-O
O O32

 UV+ 

 شود. های زیر تولید میدر لیه تروپوسفر نیز اوزون وجود دارد که طی واکنش •

 شود. اکسیدهای نیتروژن می تشکیل  باعث  که بالست  ایاندازه  به  دما است،  شده  ایجاد برق  و رعد   که ایناحیه در

 .  آیندمی  وجود به بال  دمای  خودرو در موتور  درون اکسیژن و نیتروژن  گازهای واکنش همچنین از 

( ) ( ) ( )
2

2 2
ق ر رعدوب

N O NO
g g g

+ ⎯⎯⎯⎯⎯→ 

 

( ) ( ) ( )
2

2 2
NO O NO

g g g
+ → 

 د.شومی  دیده روشن ایقهوه رنگ   به  اغلب کلانشهرها  هوای آلوده است، ای قهوه رنگ   به اکسید  دی نیتروژن  گاز   که آنجا از

 همان اوزون تروپوسفری است.  اوزون،  این .گرددمی تولید اوزون گاز  مقداری و دهدمی رخ  زیر واکنش خورشید، نور حضور در

( ) ( ) ( ) ( )32
2 2

د ي ش ورخور ن
g

NO O NO O
g g g

+ ⎯⎯⎯⎯→ +  

 رفت 

 برگشت 
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 وزون مولکولی با دو چهره ا

  کنیم، می  تنفس که  هوایی در  وجود آن  که طوری  به  آیدمی  شمار به  خطرناک  و  سمیّ ای آلینده  مضر دارد،  و زیانبار  اوزون تروپوسفری، که نقش 

 شود، اوزون ترپوسفری آلینده است. می ها ریه دیدن آسیب  و چشمان سوزش سبب

کند. اوزون  که با جذب پرتوهای مضر فرابنفش، پرتوهای بی ضرر فروسرخ را به زمین گسیل می محافظتی و  مفید اوزون استراتوسفری، نقش

 استراتوسفری نقش پالینده دارد. 

 برای توسعه پایدار باید ملاحظات زیر رارعایت کرد به جز :  .136

 ملاحظات اقتصادی   (1

 ملاحظات سیاسی   (2

 محیطی   – ملاحظات زیست  (3

 ملاحظات اجتماعی   (4

 

 هستند؟ درست  زیر  عبارت های  از مورد  چند سبز شیمی خصوص در .137

 . دارد وجود نیز اکسیژن هیدروژن،  و کربن  بر  علاوه  سبز پلاستیک و سبز سوخت  ساختار در ( آ

 .هستند سبز  سوخت از نمونه هایی سویا و گیاهی  های روغن   اتانول،( ب 

 دهند. واکنش می  MgOو   CaOبا    را  صنعتی مراکز و نیروگاه ها  در شده تولید دی اکسید کربن( پ 

 . کرد  دفن گاز، و نفت قدیمی های چاه  و زمین  زیر در را  دی اکسید کربن  می توان( ت 

1 )1                     2  )2                  3 )3                       4 )4 

 ................ است.  .................. از یک گرم.   گرمای آزاد شده به ازای یک گرم بنزین.    .138

 زغال سنگ  – کمتر  (1

 گاز طبیعی  –بیشتر  (2

 هیدروژن   – کمتر  (3

 هیدروژن   –بیشتر  (4

 است؟  نادرست ای گلخانه اثر خصوص در  زیر عبارت های  از یک کدام .139

 . یافت می  کاهش درجه 18 زمین کرۀ  دمای میانگین  نداشتند، وجود هواکره ایگلخانه گازهای ( اگر1

 . شوندمی  جذب  و گردندباز می هواکره  به  بلندتر موج   طول با  زمین به  برخورد  از پس خورشید ( پرتوهای 2

 باشند. و چند گاز دیگر می  O2H   ،2COعمدتاً    می شوند هواکره از گرما  خروج  مانع که  ( گازهایی3

 . می رود دست  از فروسرخ   تابش به صورت  شده جذب  گرمای از   توجهی قابل  ( بخش4

 ؟ ندارد مطابقت   آن مقابل  تعریف با  زیر،  موارد از یک کدام .140

 . دارد نیز   اکسیژن هیدروژن،  و  کربن بر   افزون خود ساختار  در  که است سوختی: سبز ( سوخت1

 . می شوند ساخته  گیاهی  مواد  پایۀ بر که هستند پلیمرهایی : سبز ( پلاستیک 2

 . داد افزایش طبیعی منابع  از بهره گیری با  را  زندگی کیفیت بتوان  آن  کمک  به  که  است شیمی  از شاخه ای: سبز ( شیمی 3

 .شودمی   تجزیه کوتاهی  زمان در اکسیژن،  داشتن به دلیل  که است پلیمر نوعی: نشاسته( 4

 شود؟ کدام یک سوخت سبز محسوب می .141

1)  4CH 
2) OH5H2C 
3)  8H3C 
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4) 6H2C 

 اند؟ چند مورد از مواد زیر درست .142

 تولید، حمل و نقل و نگهداری هیدروژن بسیار پرهزینه است.    (1

 ترین عنصر در جهان است.   هیدروژن فراوان (2

 کند.  سوزد و نور و گرما تولید می هیدروژن با اکسیژن می   (3

 آلینده ناشی از زغال سنگ از گاز طبیعی بیشتر است.    (4

1   )1        2   )2       3  )3        4  )4 

 .......................... را نام برد. .......................و.  توان .   از فرآورده های ناشی از سوختن بنزین می .143

 متان   -گوگرد دی اکسید    (1

 کربن دی اکسید  –گوگرد دی اکسید  (2

 کربن دی اکسید  –کربن مونوکسید   (3

 کربن دی اکسید    –متان  (4

 شود.  با چند مورد از گزینه های داده شده عبارت درستی حاصل می  .144

 ........... است.   ........ .......................و  ارزانتر از.   یک گرم گاز طبیعی گرانتر از.   

 بنزین    –هیدروژن  •

 بنزین    –زغال سنگ  •

 زغال سنگ    –هیدروژن  •

 زغال سنگ    –بنزین  •

 هیدروژن   –زغال سنگ  •

1 )1         2   )2        3   )3      4   )4 

 شوند.   .................ساخته می................. مانند.  پلیمرهای سبز پلیمرهایی هستند که بر پایه مواد.    .145

 نشاسته  – ( جانوری  1

 سلولز   –( گیاهی  2

 نشاسته   –( گیاهی  3

 سلولز   –( جانوری  4

 
 

 شود؟  چرا در ساختار پلاستیک های سبز اکسیژن یافت می .146

   اند.   ( بر پایه مواد گیاهی مانند نشاسته ساخته شده  1

 اند.   ( بر پایه موادگیاهی مانند گلوکز ساخته شده  2

   اند.   ( بر پایه مواد آلی مانند نشاسته ساخته شده  3

    اند.   ( بر پایه مواد آلی مانند گلوکز ساخته شده 4

 کدام عبارت نادرست است؟   .147

 یافت.   کاهش می  K 255( اگر هواکره وجود نداشت، میانگین دمای کره زمین به   1

 تری از پرتو های گسیل شده از زمین دارند.   ( پرتو های خورشیدی طول موج کوتاه 2

 شود.  از پلاستیک کدر پوشانده می ای ها تا ارتفاع معینی با لیه ( دور تا دور گلخانه 3

 شود.  های کشاورزی کشت می ها در تمام فصول سال به ویژه در زمستان فراوردهگلخانه( در  4
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شود، زیرا.  سال گذشته در حدود یک هفته زودتر آغاز می   50ی شمالی زمین، نسبت به دهند که فصل بهار در نیم کره شواهد نشان می  .148

................... 

 باران به شدت کاهش یافته است.  ( در نیم قرن اخیر، بارش برف و1

 ( در طی این سال ها، میانگین سطح آب های آزاد، کاهش یافته است. 2

 تر شده است. موجود در هواکره افزایش یافته و در نتیجه زمین گرم 2CO( در تمامی این سال ها، مقدار 3

 شود. تر از جوزمین خارج می موجود در هواکره افزایش یافته و در نتیجه گرما راحت 2CO( در تمامی این سال ها، مقدار 4

 ؟ شودکدام گزینه سبب کاهش ردپای کربن دی اکسید نمی  .149

 ( دفن کربن دی اکسید 2به مواد معدنی         2CO( تبدیل 1

 ( استفاده از سوخت های فسیلی4( افزایش پوشش گیاهی              3

 است؟ تر گرمای آزاد شده به ازای سوختن یک گرم از کدام سوخت های زیر، بیش  .150

 ( گاز طبیعی4( زغال سنگ             3( هیدروژن       2( بنزین     1

 کدام گزینه صحیح است؟  .151

 دارد. ی مستقیم ی شمالی رابطه( مقدار کربن دی اکسید هواکره با میانگین مساحت برف در نیم کره1

 های فسیلی و افزایش کربن دی اکسید هواکره شود. ی سوخترویهتواند باعث مصرف بی ( مصرف بیش از حد انرژی الکتریکی می 2

 تری تولید خواهد کرد. ( استفاده از انرژی خورشید به عنوان منبعی برای تولید برق، در مقایسه با انرژی باد، کربن دی اکسید کم3

 تواند به افزایش رد پای کربن دی اکسید کمک کند. های گیاهی می زارع، باغ ها و پوششی م( حفظ و توسعه4

 است؟ نادرستچند مورد از مطالب زیر   .152

 سلسیوس افزایش خواهد یافت. یدرجه  4تا  1/ 8بین  2100زمین تا سال   یکنند دمای کره آ( دانشمندان پیش بینی می 

 سال گذشته در حدود یک هفته دیرتر آغاز شود.   50شمالی، نسبت به  یدر هواکره باعث شده که فصل بهار در نیمکره  2COب( افزایش 

شمالی شده   یهای آزاد و میانگین مساحت برف در نیمکرهدر هواکره باعث افزایش دمای سطح زمین و کاهش میانگین سطح آب  2COپ( افزایش 

 است.  

 شود.وارد هواکره می  yHxCو  CO ،NO  ،2SO ،2COت( در اثر سوزاندن سوخت های فسیلی، آلینده های 

 3( 4           2( 3           1( 2( صفر       1

 ..شوند به جز.   های زیر به طور مستقیم با آلوده شدن هواکره، پدیدار می نارساییی   بر طبق متن کتاب درسی همه  .153

 ( سوزش چشم 4( سردرد و تهوع     3های تنفسی    ( بیماری2سرطان روده     ( 1

با توجه به جدول زیر، میزان کاهش گاز کربن دی اکسید در صورت جایگزینی گاز طبیعی به جای زغال سنگ برای تولید هر کیلووات ساعت   .154

 نگ است؟ برق، چند برابر تولید هر کیلووات ساعت برق فقط با استفاده از زغال س

 مقدار کربن دی اکسید تولید شده به ازای تولید هر کیلووات ساعت برق )بر حسب کیلوگرم(  نوع سوخت فسیلی

 0/ 9 زغال سنگ 

 0/ 36 گاز طبیعی

1 )6 /0               2 )54 /0            3 )4 /0           4  )36 /0 

گاز طبیعی( به صورت ناقص نوشته شده است. در کدام گزینه به ترتیب از  در جدول زیر ویژگی چند سوخت )بنزین، هیدروژن، زغال سنگ و   .155

 راست به چپ به جای موارد آ، ب و پ، نام سوخت )ها( به درستی نوشته شده است؟ 

 پ  ب  آ نام سوخت

  ترین گرمای آزاد شده بیش   گرمای آزاد شده )به ازای یک گرم( 

   2COو  O2H   ،CO فراورده های سوختن 

 ترین سوخت ارزان   )به ازای یک گرم( قیمت 
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 زغال سنگ  –بنزین و گاز طبیعی  –( هیدروژن 1

 زغال سنگ   –هیدروژن  – ( بنزین و گاز طبیعی 2

 هیدروژن  –زغال سنگ  – ( بنزین و گاز طبیعی 3

 بنزین و گاز طبیعی  – زغال سنگ   –( هیدروژن 4

 یابند؟هواکره، چه تعداد از موارد زیر به طورکلی افزایش می با افزایش میزان کربن دی اکسید موجود در  .156

میزان پرتوهای فروسرخ گسیل شده از زمین که   – شمالی  یمساحت برف در نیمکره  – میانگین جهانی سطح آب دریاهای آزاد  – »دمای کره زمین 

ی پدیده های طبیعی  رای تعدیل اثر ردپای کربن دی اکسید به وسیلهزمان لزم ب  –شوند )هواکره را هم بخشی از زمین در نظر بگیرید(  وارد فضا می 

» 

1 )1              2 )2                 3  )3                   4)4 

 است؟ نادرستکدام مورد   .157

 ( تغییرات دمایی درون یک گلخانه در طول شبانه روز در مقایسه با تغییرات دمایی بیرون گلخانه کم است. 1

 یافت. کاهش می  -8℃زمین به   یوجود نداشتند میانگین دمای کره ای  گازهای گلخانه ( اگر 2

 شوند. ی زمین جذب میاز پرتوهای خورشیدی به وسیلهای  ( بخش عمده 3

 باشد. ( پرتوهای بازتاب شده از مولکول های گاز کربن دی اکسید به سمت زمین از نوع فروسرخ می 4

 است؟ نادرستچه تعداد از مطالب زیر،   .158

 و طول موج کوتاه تری دارند.  تر پرتوهای منتشر شده توسط زمین بر خلاف پرتوهای جذب شده توسط آن، انرژی بیش  •

 شود. بخش کوچکی از پرتوهای خورشیدی به وسیله ی هواکره جذب می  •

 شود. جذب شده و دوباره به سمت زمین بازتابش می ای  پرتوهای گسیل شده از زمین، توسط گازهای گلخانه ی   همه •

 توسعه ی پایدار بدین معنی است که در تولید یک فرآورده تنها ملاحظات اقتصادی مدنظر قرار گیرد.  •

1 )4                 2  )3                    3 )2                  4  )1 

) ایزواکتان( فرض کرد. در واکنش سوختن هر   18H8Cتوان آن را به طور میانگین می بنزین، مخلوطی از چند هیدورکربن متفاوت است که   .159

تن بنزین، منفجر شود و کل بنزین آن طور کامل   114شود. اگر در انفجاری، یک تانکر حاوی  مول کربن دی اکسید تولید می  8مول ایزواکتان، 

ل از این انفجار را در مدت یک سال از بین ببرند؟ )یک درخت سالنه به طور  توانند ردپای کربن دی اکسید حاص بسوزد، حداقل چند درخت می 

 (  O=  16و  C= 12و  g.mol  :1  =H-1کند.( )کیلوگرم کربن دی اکسید مصرف می   50متوسط 

1 )7               2 )70              3  )704             4 )7040 

 شود؟استفاده از کدام سوخت سبب کاهش ردپای کربن دی اکسید میدر میان سوخت های نام برده شده،  .160

 ( زغال سنگ4( هیدروژن          3( گاز طبیعی             2( بنزین         1

 است؟   نادرستکدام گزینه در رابطه با سوخت سبز  .161

 هایی از سوخت سبز هستند. های گیاهی نمونه( اتانول و روغن1

 آید. های روغنی به دست می پسماندهای گیاهی مانند شاخ و برگ گیاه سویا، نیشکر و دانه ( از 2

 ( در ساختار آن افزون بر کربن و هیدروژن، تنها نیتروژن وجود دارد. 3

 ( مواد موجود در سوخت سبز زیست تخریب پذیرند. 4

 اند؟ صورت صحیح پر شدهها به  چه تعداد از جاهای خالی عبارت زیر در پرانتز جلوی آن .162

.. )برخلاف( سوخت  شوند و.   .. )جانوری( ساخته می .. )پلیمرهایی( هستند که بر پایه ی مواد.   .. )زیست تخریب ناپذیر(،.   های سبز یا.   پلاستیک

 .. )اکسیژن( وجود دارد. سبز، در ساختار آن ها.   

1 )5              2 )4                  3  )3                 4 )2 

 هستند؟  نادرستچه تعداد از موارد زیر در مورد هیدروژن  .163

 ترین عنصر در جهان است. الف( هیدروژن فراوان
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 سوزد. های فسیلی با اکسیژن می ب( هیدروژن مانند سوخت

 تر است. ج( گرمای آزاد شده به ازای یک گرم هیدروژن برحسب کیلوژول، از بنزین کم

 باشد. می  2COو  O2Hد( فراورده های حاصل از سوختن هیدروژن  

1 )1              2 )2                  3 )3                 4 )4 

 ؟ شودی پایدار نمی کدام گزینه در دراز مدت سبب توسعه .164

 ( دفن کربن دی اکسید2( افزایش پوشش گیاهی                     1

 ( تولید پلاستیک های سبز 4سوخت های فسیلی         ( استفاده از 3

 است؟ نادرستکدام گزینه   .165

 زمین سبب شده تا شرایط آب و هوایی در نقاط گوناگون زمین تغییر کند.  ی ( افزایش میانگین دمای کره1

 شود. ، وارد هواکره می 2SOو  yHxCهای فسیلی در خودروها، گازهایی مانند ( در اثر سوزاندن سوخت2

 های اقتصادی و زیست محیطی در نظر گرفته شود. ی پایدار یعنی این که در تولید هر فراورده، فقط هزینه( توسعه3

 شیمی سبز قرار دارد. ی  هایی است که در حوزه( تولید خودرو و سخت با کیفیت بسیار خوب، از جمله فعالیت4

 چند جمله زیر درست است؟  .166

 ی گذشته، میانگین دمای کره زمین افزایش یافته است. الف: در طول سده

 در هواکره افزایش یافته است.   2COی گذشته، میزان ب: در طول سده

 های آزاد افزایش یافته است. ی گذشته، میانگین سطح آب ج: در طول سده

 گذشته، مساحت برف در نیمکره شمالی افزایش یافته است. ی د: در طول  سده

1 )1      2)2        3  )3       4 )4 

 مهمی است. ای  کدام آلینده هواکره نامبرده زیر، گاز گلخانه   .167

1)2CO       2 )2SO        3)2NO     4)4H2C  

 است؟ نادرست چه تعداد از موارد زیر   .168

 شوند. تری تبدیل می ی جانداران ذره بینی به مواد پیچیدهموادی هستند که به وسیلهپذیر،  تخریبمواد زیست •

 شوند و به طبیعت بازمی گردند. های سبز، در مدت زمان نسبتاً طولنی تجزیه می پلاستیک •

 داری کرد. های عمیق در زیرزمین ذخیره و نگهتوان در مکانکربن دی اکسید را می  •

 باشد. قدیمی نفت، مکان مناسبی برای دفن گاز کربن دی اکسید می های خالی و چاه •

1 )1                 2 )2                  3  )3                4 )4 

 ؟ نیستچند مورد از عبارات زیر صحیح  .169

 ی غیرمشترک سوختن هر یک از سوخت های بنزین و زغال سنگ، گوگرد تری اکسید است.  الف( فرآورده

 کنند. کلسیم اکسید تبدیل می  ها و مراکز صنعتی را به منیزیم اکسید یااکسید تولید شده در نیروگاهدیبه مواد معدنی، کربن  2COب( برای تبدیل 

 نوع اتم دارد.  3حداقل  پ( سوخت سبز سوختی است که فرمول شیمیایی آن 

 شوند.   ی مواد گیاهی ساخته میهای سبز )زیست تخریب ناپذیر( پلیمرهایی هستند که بر پایهت( پلاستیک

 آید. ث( سوخت سبز از پسماندهای گیاهی و جانوری به دست می 

1 )1              2 )3                 3  )2                   4 )4 

 درست است؟ چند عبارت  .170

 شود.های سه اتمی اوزون یافت می در استراتوسفر اکسیژن تنها به صورت مولکول •

 شود.در هر دگرشکل یا آلوتروپ از یک عنصر تنها یک نوع ایزوتوپ آن عنصر یافت می  •
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رسیدن پرتوی فرابنفش به  های دو اتمی اکسیژن از  پذیر در تروپوسفر ضمن تبدیل به مولکولاوزون با انجام یک واکنش برگشت •

 کند. زمین جلوگیری می 

 شود.از تابش فرابنفش خورشید به سطح زمین می ای  های اوزون مانع عبور بخش عمده مولکول •

 رنگ اوزون مایع با رنگ اکسیژن مایع و پایدار متفاوت است زیرا ساختار مولکول های آنها متفاوت است.  •

1)1                                           2  )2                                        3  )3                                          4 )4 

 است؟ درست اوزون  لیۀ خصوص در زیر   هایعبارت  از یک کدام .171

1ناپیوندی   به  پیوندی  الکترون های زوج  تعداد  نسبت  آن  لوویس ساختار در که است اکسیژن از  ( آلوتروپی 1
2

 است.  

 . است گردیده  تروپوسفر لیۀ  در آن  مقدار ماندن  ثابت سبب اکسیژن   به اوزون  تبدیل واکنش بودن  پذیر ( برگشت2

 . شودمی  تولید ما  اطراف  محیط در  مونواکسید نیتروژن با  اکسیژن گاز  واکنش  اثر  بر که  است خطرناک و سمی ایماده  ( اوزون3

 .شودمی  جذب  فرابنفش  پرتوی اوزون، مولکول  تشکیل ضمن  اکسیژن، مولکول  و اکسیژن اتم یک  بین پیوند تشکیل  اثر  ( بر4

 هستند؟ درست اوزون  دربارۀ زیر  عبارت های  از تعداد چه .172

 . است محدوده  آن  در اوزون مقدار بیشترین  که گوینداستراتوسفر می   از مشخصی منطقۀ  به  اوزون الف( لیۀ

 .شودمی   استفاده آب  درون بینیذره جانداران بردن بین  از  و  سبزیجات  و  هامیوه گندزدایی برای  اوزون گاز   از  صنعت ب( در

 . است خطرناک و  سمی آلینده، بسیار آید، می به وجود  تروپوسفر در که پ( اوزونی 

   :باشد زیر می   صورت  به  تروپوسفری اوزون  تولید ت( واکنش

𝐍𝐎2(g) +𝐎2(g)

نور خورشید 
→      𝐍𝐎(𝐠) +𝐎3(g) 

1 )1                  2 )2                  3 )3                     4 )4 

 های اکسیژن پایدار است؟ های اوزون بیشتر از مولکولاندازۀ چند مورد برای مولکول .173

 های پیوندی، نقطه جوش، واکنش پذیری  پیوندی به کل الکترونهای نا های ناپیوندی اتم مرکزی، جرم مولی ، نسبت کل الکترون تعداد الکترون 

1)1                                          2  )2                                        3  )3                                          4 )4 

 است؟  نادرستچند عبارت   .174

 ست. گاز نیتروژن مثل گاز نئون واکنش ناپذیر ا •

 آیند. اکسیدهای نیتروژن تنها درون موتور خودرو در دمای بال به وجود می •

 شود. اوزون تروپوسفری از واکنش اکسیژن و نیتروژن دی اکسید در تمام ساعت شبانه و روز تشکیل می  •

اغلب پرتوی فرابنفش را حذف  باشند زیرا کیلومتری سطح زمین وجود دارند مفید می  12های اوزونی که در فاصله کمتر از  مولکول •

 کنند. می

1)1                                          2  )2                                        3  )3                                          4 )4   

 است؟  نادرستدرباره گاز نیتروژن دی اکسید کدام عبارت   .175

 آن با تعداد الکترون ناپیوندی اوزون یکسان است.   های پیوندیالف(  تعداد الکترون 

 .شودشدن رنگ هوای این شهرها می ای ب(  وجود آن در هوای آلوده کلانشهرها باعث قهوه 

 شود. پ(  از واکنش مستقیم نیتروژن با اکسیژن در دمای بال طی یک مرحله تولید می 

 شود. مولکول اوزون تولید می ت( طی واکنش هر مولکول آن با یک مولکول اکسیژن یک 

 ( پ و ت 4( الف و پ               3( ب و پ             2( الف و ب               1

 دهند؟چه قسمتی از هوا کره را نشان می  bو  aرو قسمتی از هوا کره است. به ترتیب از راست به چپ به شکل رو .176

 لیه استراتوسفر                –( لیه تروپوسفر 1

 لیه اوزون   –( لیه تروپوسفر 2

 لیه اوزون  – ( لیه استراتوسفر 3
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 لیه اوزون    –(  لیه ترموسفر 4

 

     

 نیست؟ کدام فرایند برگشت پذیر  .177

 ( شارز باتری موبایل 4( سوختن چوب                     3( تبدیل اوزون به اکسیژن                     2( انجماد آب            1

برگشت پذیر است اگر واکنش را با نیتروژن دی اکسید آغاز کنیم و دی نیتروژن تترا    4O2Nبه  2NOدر یک ظرف دربسته فرایند تبدیل  .178

 اکسید بی رنگ باشد، بگویید چند عبارت درست است؟ 

 شود. مصرف می  2NOکند هر چند که مقدار با گذشت زمان جرم ظرف تغییر نمی •

 شود.ل می بعد از چند لحظه دی نیتروژن تترا کسید هم به نیتروژن تری اکسید تبدی •

 رسد. شود اما به صفر نمی کم می ای با گذشت زمان شدت رنگ قهوه •

شود که جرم مولی آن از نیتروژن دی تولید میای  اگر مقدار اکسیژن وارد ظرف کنیم و ظرف را در معرض نور خورشید قرار دهیم ماده  •

 اکسید کمتر است. 

1)1                                          2  )2                                        3  )3                                          4 ) 

.......... است و  زمین را احاطه کرده است. مقدار آن در هواکره.     ە  ................ مانند پوششی کر........ اتمی در لیۀ.   اوزون، گازی با مولکولهای.    .179

 .شودخورشید به سطح زمین می ........... مانع از تابش.   

 .   وسرخ از تابش فرای  خش عمده، بدو ، تروپوسفر، زیاد  ( 2                                         از تابش فرابنفش.   ای  خش عمده، بسه، تروپوسفر، زیاد  ( 1

                                     .   فروسرخ از تابش ای  خش عمده ، بسه، استراتوسفر، ناچیز (  4                                   از تابش فرابنفش.   ای  خش عمده ، باستراتوسفر، ناچیزسه، ( 3

تن   2/ 4شود. بگویید وقتی نیتروژن دی اکسید تولید می  فرض کنید در یک شهر آلوده از واکنش نیتروژن و اکسیژن در موتور خودروها تنها .180

 شود حداقل چند کیلوگرم نیتروژن در موتور خودروها وارد واکنش شده است؟ اوزون تولید می 

1 )700                              2  )1400                               3 )2100                            4 )2800 

 ارت ها در مورد اوزون تروپوسفری و واکنش تشکیل آن درست اند؟ کدام عب .181

 با مجموع ضرایب فراورده ها برابر است.  هادهندهی واکنش موردنظر، مجموع ضرایب واکنشموازنه شده یآ( در معادله 

 شود.می کنیم، سبب سوزش چشمان و آسیب دیدن ریه ها ب( وجود اوزون تروپوسفری در هوایی که تنفس می 

 آید. سمی و خطرناک به شمار میای  تری دارد، اما این ماده در تروپوسفر، آلیندهپ( هر چند اوزون در مقایسه با اکسیژن، واکنش پذیری کم

 شود.شود، مقداری از این گاز تولید می که رعد و برق ایجاد می ای  ت( در ناحیه 

 ( پ و ت 4( الف و پ               3( ب و پ             2( الف و ب               1

 گیرند؟می   اندازه پیوسته طور   به را  زمین  یکره  دمای زیر،  ابزارهای  از تعداد چه از   استفاده با  دانشمندان .182

 های اقیانوس پیما    ها    * کشتیهای هواشناسی    * ماهواره* بالون

 گویچه های شناور در دریاها  •

1 )2                     2  )3                   3 )1                    4 )4 

 

 است؟  درست اکسید دی  کربن ردپای  مورد  در زیر  عبارت های  از تعداد چه .183

 . شودمی   کره هوا  وارد و تولید گاز این  از مقدار   چه فعالیت، یک انجام اثر بر   یا محصول یک  تولید در دهدمی نشان  دی اکسید کربن ردپای ( آ

 . است فسیلی سوخت های  سایر از  تر  کم  طبیعی،  گاز از استفاده با  برق تولید در دی اکسید کربن  ردپای( ب 

 . است خورشید  انرژی از بیش تر  زمین، گرمای از استفاده با  برق تولید در دی اکسید کربن  ردپای( پ 

 . است درختان از مراقبت و  کاشت  اکسید، دی  کربن ردپای  کاهش  راهکارهای  از یکی( ت 

1 )1              2  )2                3  )3                4 )4 

 دهد؟ اوزون را به درستی نشان می  یکدام یک از شکل های زیر، واکنش های انجام شده در لیه  .184
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 هستند؟ درست اوزون دربارۀ زیر موارد   از تعداد چه .185

 از سطح زمین وجود دارد.  km30 -15فاصلۀ  در  فقط که  است اکسیژن  مولکول  از ایزوتوپی( الف

 . است ناپیوندی الکترون زوج  6 دارای  که  است اکسیژن از ب( آلوتروپی

 . شودمی استفاده سبزیجات  و  هامیوه گندزدایی برای  اوزون گاز   از  صنعت در( پ 

 .شودمی  زمین   سطح به  خورشید فرابنفش پرتوهای رسیدن از  مانع  استراتوسفر  در که  است اکسیژن  از  پذیرتر واکنش گازی   اوزون( ت 

1 )1               2 )2                  3  )3                      4 )4 

 

 خواص و رفتار گازها 

 شوند:  مواد در سه حالت دیده می •

 معین است. ها، دارای حجم و شکل جامد که به دلیل جاذبه های قوی میان ذرات و نداشتن حرکت انتقالی میان آن

گیرد ولی به دلیل جاذبه میان ذرات حجم معین و  مایع به دلیل داشتن حرکت انتقالی شکل معین ندارد و شکل ظرف اشغال شده را به خود می

 مشخصی دارند. 

 های انتقالی نه شکل معین دارند و نه حجم معین.  های ضعیف میان ذرات و داشتن حرکتگاز: به دلیل جاذبه

 خواص مشترک گازها عبارت اند از: ی برخ 

 توان حجم آنها را کاهش داد یفشار م  شی گازها قابل فشرده شدن هستند و با افزا ▪

 کنند. یظرف خود فشار وارد م  وارهیگازها بر د ▪

 کنند. ی که شوند آن را پر م ییگازها وارد هر فضا ▪

 شوند.  با هم مخلوط می  یهر نسبتگازها به  ▪

 برای توصیف یک نمونه گاز افزون بر مقدار آن، دما و فشار آن نیز مشخص باشد.  •

بر متر مربع است. فشار گازها اغلب بر   وتونین ک یو هم ارز با  (pa)پاسکال  SIشود واحد آن در  است که بر واحد سطح وارد می  ییروی فشار، ن •

  فیتعر  وسیصفر درجه سلس  یآزاد و دما  یایاتمسفر، فشار جو در کنار دریک 1atm=101325paشود. می   یری اساس فشار جو اندازه گ

 شود(.  یم  دهیتور نام کی  وهیمتر ج یلی است )هر م وهیمتر ج  یلیم  760شود که برابر با  می

  فشار  و سلسیوس درجۀ صفر دمای  هادانشیمی  قرارداد، براساس. شودتعریف می ثابت فشار  و دما در نمونه گاز یک مقدار  و حجم بین  رابطه  •

 .  اندگرفته نظر در (STPاستاندارد)  شرایط  عنوان  به را  اتمسفر  یک

 شود:حجم یک نمونه گاز به مقدار، دما و فشار آن وابسته است که بر اساس قانون عمومی گازها تعریف می •
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 دهد. تعداد مول گاز را نشان می   nیک عدد ثابت برای گازها و   Rدمای گاز ،   Tفشار گاز ،     Pحجم گاز،    Vدر این رابطه 

 کنند. دهند و اثر آن را بررسی می ها را تغییر میدر هر آزمایش تنها یکی از کمیت 

 رابطه زیر برقرار است در دمای ثابت و مقدار مول یکسان بین حجم و فشار   •

1 1 2 2
PV PV=   با افزایش فشار در دمای و مقدار گاز یکسان، با کاهش فاصله میان 

 یابد. های گاز حجم کاهش میمولکول

1آید. در فشار و تعداد مول یکسان بین دما و حجم گاز رابطه زیر به وجود می • 2

1 2

V V

T T
=  

 یابد. های گاز افزایش یافته و در نتیجه حجم افزایش میفشار و مقدار گاز یکسان با افزایش دما، جنبش و فاصله میان مولکولدر 

1اگر فقط تعداد مول گاز ثابت بماند قانون گازها به صورت زیر خواهد بود: • 1 2 2

1 2

PV P V

T T
=  

 

 

 کنند. مول از گازهای مختلف، حجم یکسان و برابری را اشغال میقانون آووگادرو: در دما و فشار یکسان، یک   •

 تر است که جرم مولی بیشتری دارد. در شرایط یکسان از دما و فشار، جرم ظرف حاوی گازی, سنگین •

 در جرم یکسان از گازهای مختلف، تعداد مولکول یا حجم گازی بیشتر است که جرم مولی کمتری دارد.  •

 جم، فشار گازی بیشتر است که تعداد مولکول بیشتری دارد. در شرایط یکسان دما و ح •

 های برابری دارند. های یک مول از گازهای مختلف برابر نیست. ولی مولکولدر شرایط یکسان دما و فشار، الزاماً تعداد اتم  •

 لیتر است.  22/ 4نامند و برابر با مولی می اتمسفر( را حجم   1حجم یک مول گاز در شرایط استاندارد )دمای صفر درجه سانتیگراد و فشار  •

 

p 

v 

T 

V 
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  22/ 4گردد. و اگر چگالی گاز در شرایط استاندارد مدنظر باشد، جرم مولی گاز بر عدد چگالی گازها از تقسیم جرم گاز بر حجم آن محاسبه می

 شود. تقسیم می

/

m M
d d

V
= =

22 4
 

Aنسبت چگالی دو گاز مختلف، همان نسبت جرم مولی آنها در شرایط استاندارد است.   A

B B

d M

d M
= 

 است؟  نادرستهای زیر  چه تعداد از عبارت  .186

 های ثابتی مستقر هستند. ها در حالت مایع در مکانپذیری مواد مایع بسیار اندک است، زیرا مولکولآ( تراکم

 ها به شدت افزایش یابد. شود که حجم آنهای پر شده از هوا درون نیتروژن مایع سبب می بادکنکب( قرار دادن 

 های گاز، حجم ظرف محتوی گاز و دما است. پ( چگالی یک گاز تابعی از میزان جنب و جوش مولکول

ساوی وجود دارد با این شرایط فشار دو گاز برابر  های مبا جرم  2Oو در دیگری گاز  2Hت( دو ظرف با حجم و دمای یکسان داریم که در یکی گاز 

 است. 

1 )1                  2  )2                 3  )3              4 )4 

دهیم. حجم یک مول از این گاز در  نشان می   1Vدر مقیاس سلسیوس با  1Tبرحسب اتمسفر و در دمای   Pحجم یک مول گاز را در فشار ثابت  .187

برابر   atm1و فشار  50℃آید؟ )حجم مولی یک گاز در دمای  از کدام رابطه به دست می  pدر مقیاس سلسیوس و در همان فشار ثابت  2Tدمای 

 لیتر است.(  26/ 5

1  )𝑽1 +
520P

(𝑻2−𝑻1)
                                 2  )𝑽1 +

205P
(𝑻2−𝑻1)

 

3  )𝑽1 +
028/0
𝑷
(𝑻2 − 𝑻1)                    4  )𝑽1 +

082/0
𝑷
(𝑻2 − 𝑻1) 

 است؟  نادرست زیر   هایعبارت  از یک کدام .188

 گیرند. ( درنظر می STPاستاندارد )  شرایط به عنوان  را  اتمسفر یک  فشار و  کلوین صفر  دمای ها( شیمیدان1

 . دارد مستقیم  رابطۀ  دما با  و معکوس  رابطۀ فشار  با  گاز یک حجم  طورکلی ( به 2

 .شودمی  یافت  کلان شهرها  هوای در  زیادی  مقدار به  و است  روشن ایقهوه دی اکسید نیتروژن ( گاز3

 . کنندمی  تبدیل معدنی  مواد به  و داده واکنش  MgOو  CaOبا   را شده  تولید دی اکسید کربن  گاز صنعتی مراکز  و  هانیروگاه ( در4

(  N= 14و   C= 12و  g.mol :16=O-1مانند. ).. بدون تغییر باقی می های.  ها، کمیت در شکل زیر در دمای ثابت و با ده برابر کردن حجم ظرف  .189

 مول در نظر بگیرید.(  0/ 1)هر ذره را معادل 
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  جرم مولی گازها –های گازی شمار مولکول –( شمار مول گازها 1

 جرم گازها  –چگالی گازها  – ها ( فشار درون ظرف 2

 های گازیشمار مولکول –شمار مولی گاز ها  – ها ( فشار درون ظرف 3

 چگالی گازها -جرم گازها  –( جرم مولی گازها 4

تواند به ظرف اضافه شده دهد، کدام یک از گاز های زیر می در آن نشان می  Aبا توجه به شکل وزن محفظه را قبل و بعد از وارد شدن گاز  .190

𝐠باشد؟ ) 

𝐦𝐨𝐥
  :20 =Ne   16و =O  12و =C  1و  =H ).گاز اولیه ی درون ظرف هیچ بر هم کنشی با گاز اضافه شده ندارند ( ) 

  مول گاز کربن دی اکسید 0/ 125( 1

 مول گاز نئون  0/ 125( 2

 مول گاز اکسیژن  0/ 125( 3

 مول گاز هیدروژن   0/ 2( 4

1ها ( عاری از هر گونه گاز است. پس از باز کردن شیر، فشار گاز در مجموعه ی ظرف 2( قرار دارد و ظرف )1در ظرف )  Aگاز  .191
4

برابر فشار اولیه  

 باشد؟ )در طول فرآیند دما ثابت است.( ( چند لیتر می 2شود، حجم ظرف ) ( می 1ی ظرف )

  لیتر  2(  2  لیتر             4( 1

 لیتر   3(  4لیتر               1( 3

 کدام گزینه درست است؟  .192

 ن زده اند. یسلسیوس تخمیدرجه  4تا   1/ 8، بین 2100زمین را تا سال   ی( دانشمندان دمای کره 1

 کارخانه بسیار کم است.  ی آنها در ( برخی از کشورها در پی تولید پلاستیک های زیست تخریب پذیر هستند چرا که قیمت تمام شده 2

 شود که با ورود مقداری کربن دی اکسید به هواکره، درصد گازهای هواکره تغییر کند. ( سبک زندگی انسان سبب می 3

 زمین دارد.  یاست که نقش بسیار تعیین کننده در آب و هوای کره ای  ترین گاز گلخانه ( کربن مونوکسید مهم4

 ؟ کندجمله به درستی کامل نمی چه تعداد از موارد زیر،  .193

 .. « » با قرار دادن بادکنک پر شده از هوا در نیتروژن مایع.   

 یابد. آ( حجم هوای درون آن کاهش می

 یابد. ( میزان جنبش و حرکت ذرات گاز افزایش می 2

 یابد. ( فاصله ی بین مولکول های گاز افزایش می 3

 یابد. ( دمای گاز موجود در آن افزایش می 4

1 )1              2 )2                 3  )3                 4 )4 
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کنیم. اگر حجم ، وارد یک بادکنک می atm1و فشار  0℃مول از گاز آرگون را در دمای    a6 /9مول از گاز اکسیژن و   a3مول گاز نئون،   aمقدار  .194

دهد؟ )بادکنک قبل از وارد شدن گازها،  شود، چند درصد جرم مخلوط اولیه را گاز نئون تشکیل می L928 /60این بادکنک در این شرایط، برابر  

 (  Ar= 40و  Ne= 20و  g.mol  :16 =O-1کاملاً خالی بوده است. نیروی کشسانی و مقاومت بادکنک در برابر باد شدن تأثیری بر حجم گازها ندارد.( )

1 )2%              2 )4%          3 )3 /7%        4 )6 /14% 

رسانیم و مقدار گاز به دست آمده را وارد فرایند دوم  می  200℃به    100℃در فرایندی، دمای مقدار معینی از یک گاز را در فشار ثابت، از   .195

لیتر باشد، حجم گاز وارد شده   10برابر فشار گاز اولیه برسانیم و حجم نهایی گاز برابر  2/ 54کنیم. اگر در فرایند دوم در دمای ثابت، فشار را به می

 در فرایند اول، تقریباً چند لیتر است؟

1 )30              2  )25                 3 )16           4  )20 

 است؟ نادرستعبارت کدام گزینه در مورد گازها  .196

 لیتر دارند.  22/ 4مختلف، در فشار و دمای ثابت، حجمی ثابت و برابر ( یک مول از گازهای 1

 ( برای توصیف یک نمونه گاز افزون بر مقدار، باید دما و فشار آن نیز مشخص باشد. 2

 است.   Bنیز دو برابر گاز   Aباشد، تعداد مول های گاز  Bدو برابر حجم گاز  A( در دما و فشار یکسان، اگر حجم گاز 3

 ( در دما و فشار یکسان، حجم های مساوی از گازهای مختلف تعداد ذرات برابری دارند. 4

 تقریباً کدام است؟   xدهد، مقدار نمایش می   127℃با توجه به جدول زیر که فشار و حجم مقدار مشخصی از گاز هلیم را در دمای ثابت   .197

X 851 700  ( فشارmmHg ) 

 (Lحجم ) 53/ 5 44 78

1 )1000          2  )1020           3 )480              4  )151 

 است؟  نادرست زیر   هایعبارت  از یک کدام .198

 (  C= 12و   H= 1و   g.mol 16  =O-1تعداد مولکول یکسانی دارند. ) 2COگرم گاز  11گرم گاز پروپان و  11( 1

 . دارند برابری   حجم محیط، یکسان شرایط  در اوزون  گاز مول 0/ 5مول گاز اکسیژن و  0/ 5( 2

 ، تعداد اتم برابر در شرایط یکسان دارند. COو  2N( حجم های مساوی از دو گاز 3

 . هستند یکسان شرایط  در برابری مول تعداد  دارای COو  NO( جرم های مساوی از دو گاز 4

 (  C= 12و  O= 16و   N= 14و   g.mol  1  =H-1است؟ ) نادرست زیر عبارت های  از یک کدام .199

 اتم گاز نئون برابر است.  3/ 01×   10  23حجم  با  متان گاز گرم  8 حجم یکسان،  شرایط ( در 1

 گرم گاز نیتروژن برابر است.   10گرم گاز کربن مونوکسید با حجم   10، حجم  STP( در شرایط 2

 مول گاز کربن دی اکسید برابر است.  0/ 25مول پروپان با جرم   0/ 25( جرم  3

 گاز اوزون با یکدیگر برابر است.  0/ 5در  هامول گاز اکسیژن با تعداد اتم  0/ 5در  هاتعداد اتم ( 4

 پرسش های )پ( و )ت( در کدام گزینه آمده است؟ نادرستپاسخ درست پرسش های )آ( و )ب( و پاسخ   .200

 است(  7های ناپیوندی کدام است؟ )عدد اتمی نیتروژن،  الکترونهای پیوندی به زوج آ: در ساختار لوویس مولکول نیتروژن نسبت زوج الکترون

 ب: در واکنش اکسایش کامل گلوکز پس از موازنه، ضریب استوکیومتری چند ماده یکسان است؟

 رسیده است، کدام رابطه درست است؟  2Vبه   1Vو حجم آن از  2Pبه  1Pپ: برای یک گاز در دمای ثابت که فشار آن 

 به ترتیب کدام است؟  3FeCl( کلرید و IIترکیبات مس ) ت: رنگ شعله 

3( آ:  1
2

 زرد    –ت: آبی  ،   2V2P  =1V1Pپ:  ،   3ب:  ،   

2( آ:  2
3

𝐏1، پ:  2ب: ،   

𝐕1
=
𝐏2

𝐕2
 سبز    –ت: سبز  ،   

2( آ:  3
3

 زرد  – ت: آبی  ،   2V2P  =1V1Pپ:  ،   2ب:  ،   

3( آ: 4
2

𝐏1، پ:  3ب: ،   

𝐕1
=
𝐏2

𝐕2
 سبز – ت: سبز  ،   

 است؟ 2COمول گاز  0/ 025چند برابر حجم  3SOگرم گاز   0/ 8حجم  استاندارد،  شرایط  در .201
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 (𝐠

𝐦𝐨𝐥
 32 =S   16و  =O  12و =C  ) 

1 )5 /2          2 )4 /0           3 )25 /0             4 )5 /0 

توان فاصلۀ بین مولکول های آن ها  ............ فشار، می یابد، در صورتی که با.   .............. آن ها کاهش می شوند و.  .......... میگازها در اثر فشار.    .202

 را افزایش داد.  

 افزایش  –دمای  – ( متراکم 2کاهش                –حجم   –( متراکم 1

 کاهش  – دمای  –( منبسط 4افزایش              –حجم   –( منبسط 3

کاهش یابد، حجم نمونه گازی چند برابر مرحله قبل   atm5 /0باشد. اگر فشار به می  L65 /1برابر  atm65 /0گاز در فشار ای  حجم نمونه  .203

 ( T=  35℃شود؟ ) می

1 )77 /0       2 )3 /1             3 )14 /2         3  )3 /4 

 دما برای یک مول گاز است؟  –ی نمودار حجم ، کدام نمودار نشان دهنده atm1در فشار ثابت  .204

 

 
 

توان پر نمود؟ )دما  را می  atm2میلی لیتر و در فشار  400اتمسفر حداکثر چند بادکنک به حجم  10و فشار  L20با یک کپسول گازی به حجم  .205

 ثابت است.( 

1 )250               2 )200           3 )100              4 )50 

شود که حجم کنیم. مشاهده می را وارد می  6SFمول گاز  0/ 48متری سطح زمین قرار دارد،   6000در ظرفی با پیستون متحرک که در ارتفاع  .206

باشد. فشار  می  15℃شود؟ )دما در سطح زمین  جا کنیم، چگالی گاز تقریباً چقدر می رسد. اگر این ظرف را به سطح زمین جابهلیتر می  20ظرف به 

 (  S= 32و   g.mol :19 =F-1شود و وزن پیستون بر حجم گازها تأثیر ندارد.( )برابر می   2جایی  گاز در این جابه

1  )𝐠
𝐋

 5 /6           2  )𝒈
𝑳

 8 /5            3  )𝐠
𝐋
 ( قابل تعیین نیست. 4          6/ 1  

در همین فشار، حجم گاز چند میلی لیتر   K746باشد. در دمای    ml100، برابر  Pی گاز در فشار ثابت نمونهحجم یک   K373اگر در دمای  .207

 است؟

1 )100              2 )50               3  )200             4 )150 

ثابت، حجم گاز درون این سیلندر،  گاز درون سیلندری با پیستون متحرک در حجم و فشار مشخصی قرار دارد. اگر در طی فرایندی در فشار  .208

تواند مربوط به این فرایند باشد  دو برابر مقدار اولیه شود و بدانیم که فقط تغییر دما، باعث این افزایش حجم شده است کدام واکنش موازنه شده می

 است؟ سانتی گراد کدام  یبرسد، دمای اولیه برحسب درجه  127℃و اگر دما بعد از انجام فرایند به  

1( )g )D ( +g )C2  → (g )B ( +g  )A – 73 - 

2( )g )D ( +g )C2  → (g )B2   ( +g )A2  – 200 

3( )g )D ( +g )C  → (g )B  ( +g  )A – 73 - 

4( )g )D2   ( +g )C  → (g )B2  ( +g )A –  200 

 

 

 

 



تهیه و تنظیم: اکرم ترابی                                                        ردّ پای گازها در زندگی                                                                                              فصل دوم:   

 

121 
 

 ( O=16و  He=  4و   g.mol  :1 =H-1های زیر درست است؟ )کدام مقایسه در مورد بالن .209

 ، حجم هر سه بالن با هم برابر است. STP( در شرایط 1

  ( است. 1از حجم بالن ) تر( بیش 3( در دما و فشار ثابت حجم بالن )2

 ( کم تر است 1( از تعداد اتم ها در بالن ) 3( تعداد اتم های موجود در بالن )3

 است.  تر( بیش 3( در شرایط یکسان از حجم بالن )2( حجم بالن ) 4

 

تجزیه شود. پس از تجزیه   C2  ( +g )B  → (g)A( gشود تا طبق واکنش )در شرایط استاندارد در پیستونی با حجم متغیر قرار داده می Aگاز  .210

کدام است؟    Aگرم بوده باشد، جرم مولی  A 5 /4رسد. اگر جرم اولیه گاز می  L7 /6از گاز در همان شرایط )دما و فشار ثابت(، حجم ظرف به  30%

 پیستون متحرک، تأثیری بر حجم گازهای درون ظرف ندارد.(  )وزن

1  )𝐠

𝐦𝐨𝐥
 15              2  )𝐠

𝐦𝐨𝐥
 24             3  )𝐠

𝐦𝐨𝐥
 5 /19         4  )𝒈

𝒎𝒐𝒍
 45 

 

 از هر گاز چقدر؟  •

می  » ها گیریاندازه و هاجرم » «و »ترکیب» شیمیایی خواص جامع کتاب  های »رنگ ها«حیان مؤلف کتاب  جابربن شیمی علم  گذار بنیان •

 باشد. 

 شود. تهیه می دارویی های  شرکت در واکنش استوکیومتری از گیری ه بهر با   قلبی   هایتپش و التهاب  تب، کاهش برایکه  آسپرین قرص •

   استوکیومتری پردازد،می  واکنش  هر  ها( درو فراورده هادهنده)واکنش کنندهشرکت مواد  میان کمیّ ارتباط  به که  شیمی  دانش از بخشی به •

 گویند. می  واکنش

 های گازی  روابط استوکیومتری واکنش •

  کنند. که مشخص آن، از   گیری  بهره  با  صنعت و آزمایشگاه در  مهندسان و  هادانشیمی تا کندکمک می   که استوکیومتری واکنش، دانشی •

 . است  نیاز دهنده واکنش هر از مقدار چه به  فراورده یک از معینی مقدار تولید برای 

 کسرهای  موجود در استوکیومتری واکنش از روی ضرایب مواد شرکت کننده در یک معادله موازنه شده )ضرایب استوکیومتری( نوشته  •

 دهد. شوند. این کسرها غیر واحد هستند زیرا صورت و مخرج کسر، دو ماده مختلف را نشان میمی

 . گویندمی  ضریب استوکیومتری شده،  موازنه  معادلۀ یک کننده درشرکت    مواد ضرایب   از یک هر  به •

)مثال در واکنش  ) ( ) ( ) ( ) ( )+ → + +NH g CuO s N g Cu s H O g3 2 22 3 3 کسرهای تبدیل به صورت زیر نوشته   3

 توان نوشت( کسر تبدیل می/!n)  !(n-2شرکت کننده در واکنش   n) تذکر به تعداد شود:می

3
2

3

molNH

molCuO
,  3

2

2

3

molNH

molH O
,

3
2

3

molNH

molCu
, 3

2

2

1

molNH

molN
 , 

3

3

molCu

molCuO
 , 

2
3

3

molH O

molCuO
, 

2
2

3

molN

molCuO
2

2

3molH O

molN
,

2

3molCu

molN
, 

2

3

3

molCu

molH O
 

است، دلیل آن وجود پیوند سه گانه و بسیار محکم   ناپذیر   واکنش و شیمیایی غیرفعال نظر زیرا  از هیافت شهرت  اثر بی جوّ به نیتروژن گاز •

Nمولکول N  .است 



تهیه و تنظیم: اکرم ترابی                                                        ردّ پای گازها در زندگی                                                                                              فصل دوم:   

 

122 
 

 دهد. نمی رخ   واکنشی هیچ  جرقه، یا  کاتالیزگر  حضور در  هیدروژن   و  نیتروژن  گازهای از مخلوطی در •

 . کنندمی استفاده نیتروژن   گاز  از آن جای  به  است  شیمیایی  ایجاد تغییر عامل  اکسیژن،  گاز  که هاییمحیط در •

  تزریق  خاک به طور مستقیم  به  که است  آمونیاک   این کودها  از یکی. افزایندمی  خاک را به  دار نیتروژن  شیمیایی  کشاورزان کودهای •

 شود. می

 )محیط بی اثر و چگالی کمتر از هوا(  . کنندمی گازنیتروژن استفاده از هوا جای  به خودرو تایر باد تنظیم  و کردن   پر برای  •

   و هیدروژن تهیه کردند.   نیتروژن  گازهای واکنش  بوش، آمونیاک  را از   کارل همکارش  و مشهورآلمانی دانشیمی هابر فریتس  •

جداسازی آمونیاک از مخلوط گازی که درگیر یک واکنش برگشت   -2  اتاق فشار  و دما در انجام نشدن واکنش- 1هابر:    چالش ترینبزرگ •

 پذیر بود. 

 تولید آمونیاک 

 . شودمی انجام  آهن کاتالیزگر  حضوربا  atm  200و فشار    c  450  دمای تولید آمونیاک در   واکنش  •

 گیرد. صورت میآمونیاک بر اساس اختلاف نقطه جوش مخلوط گازی    جداسازی •

  شود. به هنگام سردکردن آمونیاک زودتر از بقیه مایع می 

 دهد: های زیر فرایند تولید آمونیاک را نشان میطرح  •
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گرم آلومینیم کلرید حاصل شده است. وزن فلز آلومینیم مصرف شده چند گرم   2/ 67از ترکیب فلز آلومینیم با هیدروکلریک اسید،  .211

 ( 88()ر Cl=35/5, Al=27, H=1است؟)

1 )54 /0             2 )27 /0               3 )81 /0            4 )98 /0 

 شود؟در شرایط استاندارد تولید می 2NO، چند میلی لیتر گاز 4O2Nگرم گاز  18/ 4مطابق واکنش زیر، از واکنش  .212

(1-g.mol 16  =O  14و =N ) 
𝐍2𝐎4(g) →  2N𝐎2(g) 

1 )48 /4           2 )4480               3 )96 /8            4 )8960 

معادل   واکنش اتمام  از پس جامد مواد  جرم  کاهش باشد، شده  آزاد STPشرایط  در اکسیژن گاز لیتر 5/ 6اگر  زیر،  شدۀ  انجام واکنش برطبق .213

 (  O=  16و  g.mol  14 =N-1است؟ ) گرم  چند

4KN𝐎3(s)
∆
→ 2𝐊2𝐎(𝒔) + 2𝐍2(g) + 5𝐎2(g) 

1 )8 /2         2 )8            3 )8 /10         4  )7 

وارد واکنش شده  %50میزان   به اولیه مادۀ  از گرم 26 اگر. شود می تهیه زیر   واکنش طی  خودرو هوای کیسۀ  کردن پر  برای  نیاز  مورد گاز .214

 چند لیتر گاز تولید خواهد شد؟ STPباشد. محاسبه کنید که در شرایط 

  (1-g.mol 14 =N   23و =Na  ) 

2Na𝐍3(s)
∆
→ 2𝐍𝐚(𝐬) + 3𝐍2(g) 

1 )24 /2        2 )48 /4          3  )36 /3            4 )72 /6 

لیتر هوا به ریه هایش وارش کند، در مدت زمان یک ساعت در   0/ 5بار در دقیقه نفس بکشد و در هر بار  12اگر هر فرد بالغ به طور میانگین   .215

 شود؟ وارد ریه هایش می  2O، به ترتیب از راست به چپ به تقریب چند گرم و چند مولکول STPشرایط 

(1-g.mol :16  =O حجمی  %20( )فرض کنید).هوا از گاز اکسیژن تشکیل شده است 

1 )43 /51  – AN31 /2               2  )86 /102 – AN31 /2 

3 )86 /102 – AN21 /3            4  )43 /51 – AN21 /3 

 شود؟گرم بر لیتر تولید می  1/ 1با چگالی  2COمول گلوکز در اکسیژن کافی، چند لیتر گاز  0/ 5در اکسایش  .216

(1-g.mol  :16  =O  12و =C   ) 

1 )240           2  )120       3 )60            4 )33 

کند. اگر حجم گاز حاصل از اکسایش گلوکز در بدن )اندازه گیری  مول گلوکز مصرف می 2/ 5بدن انسان به طور میانگین در هر شبانه روز  .217

( برابر باشد، مقدار گلوکز  STPگیرد( با حجم گاز حاصل از سوختن کامل یک کیلوگرم گاز متان ) در شرایط انجام می  STPحجم در شرایط 

 (  C= 12و   g.mol :1  =H-1)  دهد؟اکسایش یافته کفاف حداکثر چند نفر را در طول دو شبانه رو ز به طور کامل می 

1 )2              2 )4                 3 )6              4 )8 

صحیح   ی لیتر گاز حاصل شود. معادله STP ،12 /1(، در شرایط 4O2Nگرم گاز دی نیتروژن تتراکسید ) 2/ 3چنانچه از تجزیه ی گرمای کامل   .218

 های ارائه شده در گزینه ها موازنه شده نیستند.( این واکنش تجزیه در کدام گزینه ارائه شده است؟ )معادله

(1-g.mol :14 =N   16و =O  ) 

1 )( )g )2O   ( +g )2NO  → (g )4O2N       2( )g )22O ( +g )2N  → (g )4O2N        

3( )g )22NO  → (g )4O2N             4( )g )𝟏
𝟐2

O  ( +g )3O2N  → (g )4O2N        

مول اتانول با مقدار کافی اکسیژن   0/ 004گیرد. مشخص کنید از واکنش  ی نمادی موازنه شده ی زیر صورت میسوختن اتانول مطابق معادله .219

 شود؟، چند میلی لیتر گاز کربن دی اکسید تولید می STPدر شرایط 

(l  )O2H3 ( +g )2CO2  → (g )2O3 ( +l )OH5H2C 

1 )0896 /0      2 )1792 /0     3 )2 /179     4 )6 /89 
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ی  با حجم گاز تولیدی از تجزیه 3NaNOی چند گرم حجم گاز تولیدی از تجزیه STPی زیر، در شرایط های موازنه نشدهبا توجه به واکنش .220

 در همان شرایط، برابر است؟  3KClOگرم  122/ 5

(1-g.mol :14 =N   16و  =O  23و =Na  35/ 5و =Cl  39و =K  ) 

(g )2O   ( +s  )KCl  → (s  )3KClO 

(g )2O   +2NaNO  → 3NaNO 

1 )5 /127              2 )255             3 )510               4  )765 

 2CO( با اکسیژن کافی وارد واکنش شوند، نسبت حجم گاز  18H8C( و بنزین )6O12H6Cهای برابری از گلوکز )های زیر جرماگر در واکنش .221

 ، تقریباً چند برابر واکنش اول است؟ STPحاصل از واکنش دوم در شرایط 

(1-g.mol :1  =H   16و =O  12و  =C ) 

O2H6   +2CO6  → 2O6   +6O12H6C (I 

O2H18  +2CO16  → 2O25  +6O12H6C2  (II   

1 )47 /2           2  )11 /2         3 )05 /1       4  )25 /3 

تقریباً  atm72 /6و فشار  0℃لیتر گاز کلر در دمای   2مصرفی برای تهیه   2MnOی زیر، نسبت مقدار جرم با توجه به واکنش موازنه نشده .222

 است؟ atm6 /5و فشار  k473لیتر گاز کلر در دمای  8مصرفی برای تهیه ی   HClچند برابر مقدار مول  

 (1-g.mol :16  =O  55و =Mn   35/ 5و =Cl   1و =H  ) 

(l  )O2H   ( +g )2Cl  ( +aq )2MnCl  → (aq )HCl   +2MnO 

1 )8 /5     2 )6 /5                3 )3 /11          4 )6 /11 

کنیم تا مطابق معادله های شیمیایی زیر، به طور کامل بسوزند. اگر در  مخلوطی از گازهای متان و پروپان را وارد یک سیلندر احتراق می  .223

تولیدی از واکنش اول باشد، تقریباً چند درصد از جرم مخلوط  برابر حجم بخار آب  3شرایط نهایی واکنش، حجم بخار آب تولیدی از واکنش دوم،  

:  g.mol-1لیتر دارد.( )  10دهد؟ )واکنش ها موازنه نشده اند و در شرایط نهایی واکنش، هر یک مول گاز حجمی معادل اولیه را گاز متان تشکیل می 

1  =H  12و =C  16و  =O  ) 

(g )O2H  ( +g )2CO   → (g )2O  ( +g )4CH  (I 

(g )O2H  ( +g )2CO   → (g )2O  ( +g )8H3C  (II 

1 )8 /9      2  )78           3 )39          4 )5 /19 

224. x ( گرم گوگردS با )y دهد و از آن  گرم آلومینیم به طور کامل واکنش میz شود. با توجه به آن، مجموع گرم آلومینیم سولفید تولید می

𝒚های  نسبت

𝒛
   +𝒙

𝒛
 ( S=32, Al=27کدام است؟) 

1 )18 /0               2  )213 /0                3 )393 /0              4  )1 

گرم سولفات )بدون    7/ 1(، مقدار  4SO2Hبا مقدار کافی محلول سولفوریک اسید)  IAگرم هیدروکسید یک فلز اصلی گروه  4اگر در واکنش  .225

 ( S=32, O=16فلز کدام است؟)آب تبلور( آن فلز تشکیل شود، جرم اتمی این 

1 )23              2 )39             3  )46               4 )87 

لیتر گاز هیدروژن در شرایط   3/ 36گرم گرد آهن دارای ناخالصی زنگ آهن، با مقدار کافی محلول سولفوریک اسید،  10اگر در واکنش کامل  .226

STP آهن تشکیل می  آزاد شود، چند درصد جرم این نمونه را، زنگ(دهد؟Fe=56, O=16 ) 

1 )12                2  )14             3  )16          4  )18 

شود. فرمول کلرید این فلز  آزاد می  STPگاز هیدروژن در شرایط  3cm  5376مول از فلزی،   0/ 24از اثر مقدار اضافی هیدروکلریک اسید بر  .227

 کدام است؟  

1)2MCl                2 )MCl                3 )3MCl              4 )4MCl 
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  (                          Mn=55, Cl=35/5, O=16لیتر گاز کلر در شرایط استاندارد به چند گرم منگنزدی اکسید نیاز است؟)  5/ 6برای تهیه  .228

2( ) ( ) 2( ) 2( ) 2 ( )4s aq aq g lMnO HCl MnCl Cl H O+ → + + 

دی اکسید )در شرایط  لیتر گاز کربن 5/ 6اگر مخلوطی از گازهای هیدروژن و متان )در شرایط استاندارد( به طور کامل بسوزد و مقدار  .229

 (O=16, C=12, H=1دهد؟)گرم آب تولید کنند، چند درصد حجمی این مخلوط را گاز متان تشکیل می 11/ 25استاندارد( و  

12 /25       2 )33 /33               3 )25 /35               4 )66 /66 

 ,Ga=70, Ca=40, Al=27, Mg=24دهد؟)گرم تشکیل می 46/ 8مول از یون کدام فلز در واکنش با یون فلوئورید، ترکیبی به جرم 0/ 6 .230

F=19) 

1 )Al         2 )Mg           3 )Ca             4  )Ga 

سازد؟)چگالی آهن، برابر چند مول آهن است و در واکنش با مقدار کافی سولفوریک اسید، چند لیتر گاز هیدروژن آزاد میاتم  9/ 033×2210 .231

 است(  g.L-1 08 /0گاز هیدروژن در شرایط آزمایش برابر 

( ) 2 4( ) 4( ) 2( )s aq aq sFe H SO FeSO H+ → + 

1 )18 /0  -5 /4                  2 )18 /0- 9 /3           3 )15 /0 - 25 /3              4  )15 /0-  75 /3 

-می L .g08 /0-1کند؟)چگالی این گاز برابر در واکنش با مقدار کافی هیدروکلریک اسید، چند لیتر گاز هیدروژن آزاد می ، گرم فلز منیزیم 6 .232

 ( Mg=24, H=1اشد()ب

1 )6 /5                  2  )25 /6               3 )5 /12            4 )8 /2 

برسد، حجم گاز    C °127سدیم آزید استفاده شده است. اگر پس از انفجار، دمای درون کیسه هوا به  g13در یک کیسه هوای خودرو، از  .233

                    (N=14, Na=23اتمسفر فرض شود.  1درون کیسه هوا در این لحظه به تقریب، چند لیتر خواهد بود؟)فشار گاز درون کیسه  

3( ) ( ) 2( )s s gNaN Na N→ + 

1 )72 /6           2  )25 /8               3 )85 /9             4 )45 /11 

گرم    11/ 5اکسید کدام است و به ازای مصرف اکسید با لیتیم پری واکنش کربن دیی موازنه شده های مولی مواد در معادلهمجموع ضریب  .234

 ( Li=7, O=16شود؟)تولید می STPاکسید، چند لیتر گاز اکسیژن در شرایط لیتیم پر

2 2( ) 2( ) 2 3( ) 2( )aq g aq gLi O CO Li CO O+ → + 

1 )7  ،3 /2                2  )7 ،8 /2           3 )8 ،4 /2                4 )8 ،2 /3 

( به  3O2Al ،FeOبرای تبدیل شدن به اکسید فلزها )در اختیار داریم. این آلیاژ  3cm20و به حجم g104آلیاژی از آهن و آلومینیم به جرم   .235

 Al=27, Fe=56متر مکعب فرض کنید و گرم بر سانتی  7/ 7و  2/ 7نیاز دارد؟)چگالی آلومینیم و آهن را  STPچند لیتر اکسیژن در شرایط 

g.mol-1 ) 

1 )4 /50            2  )2 /32            3 )6 /47            4 )2 /46 

 (O=16, Al=27 گرم اکسیژن، واکنش کامل دهد؟) 16آلومینیم باید با هیدروکلریک اسید واکنش دهد تا گاز به دست آمده با چند گرم  .236

1 )7 /2           2  )9             3 )5 /13              4 )18 

توان به دست آورد؟)بازده  سدیم نیترات میمول پتاسیم کلرات را از تجزیه گرمایی چند گرم   0/ 3مقدار اکسیژن آزاد شده از تجزیه گرمایی  .237

 ( N=14, O=16, Na=23فرض شود،   %100هر دو واکنش  

3( ) ( ) 2( )

3( ) 2( ) 2( )

2 2 3

2 2

s s g

s s g

KClO KCl O

NaNO NaNO O

→ +

→ +
 

1 )34            2 )41              3 )68             4 )5 /76 

 است؟   نادرستدهد، کدام یک از مطالب زیر با توجه به شکل زیر که تولید آمونیاک در صنعت به روش هابر را نشان می  .238
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های پیوندی آن ها، مانند تفاوت شمار جفت  شود و تفاوت شمار جفت الکترون ، یک گاز دو اتمی وارد می Bو  A( در هر کدام از قسمت های 1

 های ناپیوندی آن هاست. الکترون 

 شود. ، یک فرایند فیزیکی انجام می C، برخلاف D( در قسمت 2

 ، برای جلوگیری از اتلاف مواد اولیه ی ارزشمند واکنش تعبیه شده است. E( قسمت 3

 شود. ، فراورده ی گازی شکل واکنش جداسازی می F( در قسمت 4

 می کند؟  کامل شده داده  شکل  در را پ  و ب   الف، موارد   به ترتیب  گزینه کدام .239

 کردن  گرم   -آهنی  ورقۀ - نیتروژن ( گاز1

 کردن  گرم  -آلومینیمی ورقۀ - مایع ( نیتروژن2

 کردن  سرد  -آهنی  ورقۀ - نیتروژن ( گاز3

 کردن  سرد -آلومینیمی  ورقۀ -مایع   ( نیتروژن4

 کند؟تکمیل می  نادرستیی زیر را به عبارت موجود در کدام گزینه جمله .240

 .. « » در فرایند تولید آمونیاک.   

 است.  atm200و  450℃( دما و فشار بهینه  1

 شود. ی آهن به عنوان کاتالیزگر استفاده می از ورقه( 2

 شوند. اند، دوباره به ظرف واکنش منتقل می ( گاز های هیدروژن و نیتروژنی که واکنش نداده باقی مانده3

 شود. مول آمونیاک تولید می  2مول هیدروژن مصرف و  2مول گاز نیتروژن،    1( به ازای مصرف هر  4
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 فصل دوم شیمی پایه دهم   1400- 1398های کنکور سراسری مجموعه تست

𝐍𝐚𝟐𝐎𝟐(𝐬)های استوکیومتری مواد در معادلۀ واکنش:  مجموع ضریب  (1 + 𝐇𝟐𝐎(𝐥) → 𝐍𝐚𝐎𝐇(𝐚𝐪) + 𝐎𝟐(𝐠)   ،پس از موازنه ،

 کدام است؟ 

1 )8             2 )9                   3  )10              4 )11 

 اند؟چند مورد از مطالب زیر، درست (2

 گاز آرگون، سومین گاز فراوان در هوا کره است.  •

 حیان نوآوری شده بود.انبیق، وسیلۀ تقطیر مواد بود که توسط جابربن •

 کنند. بینی، نیتروژن هوا را برای مصرف گیاهان در خاک، تثبیت میجانداران ذره برخی از  •

 میلیون سال پیش تاکنون، به تقریب ثابت مانده است.  200نسبت گازهای سازندۀ هوا کره از   •

1 )1              2  )2                   3  )3                 4 )4 

(℃)𝛉رابطۀ  دمای اتمسفر در یک سیارۀ فرضی، از  (3 = −𝟔 − 𝟐√𝐡 کیلومتری از سطح    4کند. دمای هوا در ارتفاع پیروی می

 برحسب کیلومتر است.( hسیاره، بر حسب درجۀ کلوین، کدام است؟ )

1 )259              2  )263            3 )283           4 )287 

𝐒𝐢𝐎𝟐(𝐬)( از واکنش: )معادله موازنه شود.(  SiCسیلیسیم کاربید ) (4 + 𝐂(𝐬)
      ∆      
→    𝐒𝐢𝐂(𝐬) + 𝐂𝐎(𝐠) شود. به ازای  ، تولید می

 شود؟( تولید می STPتولید هر کیلوگرم از این ماده، چند لیتر گاز آلینده )در شرایط 

(1-g.mol :12  =C   28و =Si ) 

1 )560           2 )1120         3 )1680          4  )2240 

 ضریب استوکیومتری کدام ماده، پس از موازنۀ معادلۀ واکنش: (5

𝐂𝐚𝐒𝐢𝐎𝟑(𝐬) + 𝐇𝐅(𝐚𝐪) → 𝐂𝐚𝐅𝟐(𝐚𝐪) + 𝐒𝐢𝐅𝟒(𝐠) + 𝐇𝟐𝐎(𝐥) بیشتر است؟ ، 

1 )O2H       2  )3CaSiO        3 )HF       4  )2CaF 

 شود؟تولید می  STPبا توجه به واکنش زیر، از مصرف هر مول بور اکسید، چند لیتر گاز در شرایط  (6

𝐁𝟐𝐎𝟑(𝐬) + 𝐂𝐥𝟐(𝐠)
∆
→𝐁𝐂𝐥𝟑(𝐥) + 𝐎𝟐(𝐠). (.  (معادله  موازنه  شود 

1 )6 /33                 2 )2 /39            3 )8 /44               4  )2 /67 

 ها، کدام است؟ ۀ معادلۀ آن ها، تفاوت مجموع ضریب های استوکیومتری مواد در آنبا توجه به واکنش های زیر، پس از موازن (7
𝐇𝟐𝐒(𝐠) + 𝐎𝟐(𝐠) → 𝐒𝐎𝟐(𝐠) + 𝐇𝟐𝐎(𝐠) 
𝐍𝐇𝟑(𝐠) + 𝐎𝟐(𝐠) → 𝐍𝐎(𝐠) + 𝐇𝟐𝐎(𝐠) 

1 )3               2 )5                    3 )8                   4  )10 

درصد از حرارت دادن   90تشکیل دهد، چند کیلوگرم زغال با خلوص  𝐧(𝐂𝟔𝐇𝟏𝟎𝐎𝟓)درصد وزن تنۀ یک درخت را سلولز   50اگر  (8

 ( H= 1و   C=  12و  g.mol :16 =O-1توان به دست آورد؟ ) می  kg81یک تنۀ درخت با جرم 

(𝐂𝟔𝐇𝟏𝟎𝐎𝟓)𝐧(𝐬)
    حرارت   
→     𝐂(𝐬) +𝐇𝟐𝐎(𝐠)(.  ( معادله  موازنه  شود 

1 )2 /16         2 )20       3 )40           4 )42 

01/3اگرآلومینیم در واکنش با هریک از گازهای اکسیژن و فلوئور،   (9 × الکترون از دست بدهد، نسبت جرم آلومینیم فلوئورید   1024

 تولید شده به جرم آلومینیم اکسید تولید شده، به تقریب کدام است؟

(O = 16, F = 19, Al = 27:g.mol1-) 
1) 56 /1   2 )65 /1    3 )35 /2    4 )25 /3 

 



تهیه و تنظیم: اکرم ترابی                                                        ردّ پای گازها در زندگی                                                                                              فصل دوم:   

 

128 
 

(  IIگرم گاز بوتن )ظرف  11/ 2( و دیگری دارای Iمول گاز اکسیژن )ظرف  0/ 24دو ظرف در بستۀ یکسان، با دمای برابر، یکی دارای   (10

H)است؟               نادرستها،  است، کدام مطلب دربارۀ آن = 1, N = 14, O = 16 ,I = 127 ∶ g.mol1-) 

𝐂4𝐇8(𝐠))معادلۀ واکنش موازنه شود.(                                                            + 𝐎2(𝐠) → 𝐂𝐨2(𝐠) + 𝐇2𝐎(𝐠) 

 ، بیشتر است.  IIدر مقایسه با ظرف  Iفشار گاز در ظرف  (1

 برای واکنش کامل دو گاز بایکدیگر، مقدار کافی از اکسیژن وجود ندارد.  (2

 است.   Iها در ظرف برابر شمار آن  II ،4های گاز در ظرف  سازندۀ مولکولهای شمار اتم (3

 در همان شرایط است.   COگرم گاز  12/ 32، برابر حجم STPمجموع حجم دو گاز اولیه در شرایط  (4

ضرایب  به مجموع    (II)ها در واکنش  ها، نسبت مجموع ضرایب استوکیومتری واکنش دهندهپس از موازنۀ معادلۀ واکنش (11

 کدام است؟  (I)های درواکنش استوکیومتری فرآورده

 (I)NH2CH2COOH(I) + O2(g) → CO2(g) + N2(g) + H2O(g) 
(II)Fe(s) + H2O(I) + O2(g) → Fe(OH)3(s) 

Hها را از راست به چپ بخوانید،  )گزینه = 1, O = 16, Fe = 56 ∶  g.mol1-  ) 

1 )55 /0       2 )65 /0          3 )60 /0              4  )70 /0   

 زیر درست است؟چند مورد از مطالب   (12

 شود. های گوناگون بلوری یا اتمی یک عنصر گفته میدگر شکل، به شکل •

 دهد. ها را نیز نشان میها و یونفرمول مولکولی، افزون بر نوع عنصرهای سازنده، شمار اتم •

 طبق قانون آووگادرو، در دما و فشار یکسان، حجم یک مول از گازهای گوناگون باهم برابر است.  •

 شود. های اقتصادی و زیست محیطی آن در نظر گرفته مییدار، یعنی برای تولید هر فرآورده، همۀ هزینهتوسعۀ پا •

 پردازد. استوکیومتری واکنش، بخش از دانش شیمی است که به ارتباط کمیّ میان مواد شرکت کننده در هر واکنش می •

1) 1    2 )2     3 )3     4 )4 

توان به دست آورد و  کافی، می SCl2را از واکنش چند گرم سدیم فلوئورید با گاز    HFلیتر گاز   50لزم برای تهیۀ  SF4مقدار گاز   (13

 شود؟تولید می  SO2در این فرآیند، چند گرم گاز  

SCl2(g) + NaF(g) → SF4(g) + 𝑺2Cl2(g)+NaCl(s) 
SF4(g)ها، موازنه شوند.(  )معادله واکنش + H2O(I) → SO2(g) + HF(g) 

 ها را از راست به چپ بخوانید.( گرم درنظر گرفته شود، گزینه  0/ 8، برابر  HF)جرم هر لیتر گاز  
(H = 1, O = 16, F = 19, Na=23,  S=32 ∶  g.mol1- )  

1) 126   ،32   2 )126  ،42    3 )84  ،42    4 )84  ،32 

دهد. اگر دما در ابتدای این لیه  زایش دما رخ میتقریب پنج درجۀ سلسیوس اف در لیۀ استراتوسفر، به ازای هر کیلومتر ارتفاع، به  (14

 درجۀ سلسیوس باشد، ارتفاع تقریبی این لیه چند کیلومتر است؟ 7کلوین و در انتهای آن، برابر  217برابر  

1) 6/11   2  )6/12   3  )𝟐𝟑   4 )𝟐𝟓 

 ترتیب از راست به چپ کدام است؟ های زیر به نام ترکیب  (15

  N2O3 ، Cr2O3 ، Cu2O ، NF3 ، Mg3N2 

 اکسید، نیتروژن اکسید کروم تری ( اکسید، دی 𝚰𝚰)فلوئورید، مس منیزیم نیترید، نیتروژن تری ( 1

 ( اکسید، نیتروژن اکسید𝚰𝚰𝚰) ( اکسید، کروم 𝚰𝚰)فلوئورید، مس نیترید، نیتروژن منیزیم دی تری ( 2

 اکسید( اکسید، دی نیتروژن تری ΙΙΙد، کروم) ( اکسی𝚰)فلوئورید، مس منیزیم نیترید، نیتروژن تری ( 3

 اکسیداکسید، دی نیتروژن تری ( اکسید، دی کروم تری 𝚰)نیترید، نیتروژن فلوئورید، مس منیزیم تری دی( 4
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 گانه وجود دارد؟ های پیوندی در چند گونۀ زیر، با هم برابر است و در ساختار چند ترکیب، پیوند سهمار جفت الکترون ش (16

 سولفیدکربن دی  • گوگرد تری اکسید  • اتین  •

 یون فسفات  • کربن مونوکسید  • هیدروژن سیانید  •

1 )4  ،3   2 )4  ،4   3 )3   ،3   4 )3  ،4 

 چند مورد از مطالب زیر، درست است؟ (17

 کنندۀ خواص و رفتار آن است. ساختار فیزیکی هر ماده، تعیین  •

 شود. ها میآب  pHاکسید در هواکره، سبب افزایش افزایش مقدار کربن دی  •

 نامند. های مختلف کرۀ زمین را ردپا می ها روی قسمت میزان اثرگذاری هر یک از انسان  •

 شوند. بینی در طبیعت تجزیه می وسیلۀ جانداران ذره های سبز، به های گیاهی مانند پلاستیک روغن  •

 1  )1                             2 )2                             3  )3                          4 )4 

های برابر مجموع ضریب  5/1ها،  های استوکیومتری فراورده ها، مجموع ضریب های زیر، پس از موزانۀ معادلۀ آن کدام واکنش در   (18

 ؟ها استدهندهاستوکیومتری واکنش 
 

 NH3(g) + F2(g) → N2F4(g) + HF(g)ا(  

SOCl2(l) + H2O(l)ب( 
      ∆      
→     SO2(g) + HCl(g) 

 ClF3(g) + NH3(g) → N2(g) + HF(g) + Cl2(g)پ( 

NaHCO3(s)ت( 
      ∆      
→     Na2CO3(s) + CO2(g) + H2O(g) 

 پ، ت ( 4   آ، ب  (3   آ، پ  (2   ( ب، ت 1

ترتیب از راست به چپ، چند لیتر اکسیژن  ( مطابق واکنش زیر، به CxHyO6گرم از یک نوع چربی )  89در اثر سوختن کامل  (19

فرض شود؛   L25شود؟ )حجم مولی گازها در شرایط آزمایش، برابر تولید می  CO2(g)مصرف و چند مول گاز  

H = 1 , C =  12 , O =  16 :g.mol-1) 

mCxHyO6 + 163O2 → 114CO2 + 110H2O   ).موازنۀ معادلۀ واکنش کامل شود( 

1  )7/5 ، 75/302  2  )5/7 ، 75/302  3  )7/5 ، 75/203  4 )5/7 ، 75/203 

 

 ها، درست است؟های زیر پس از موازنۀ معادلۀ آنچند مورد از مطالب زیر، دربارۀ واکنش (20
𝒂) 𝑪𝒐(𝑶𝑯)𝟑(𝒔) + 𝑯𝟐𝑺𝑶𝟒(𝒂𝒒) → 𝑪𝒐𝟐(𝑺𝑶𝟒)𝟑(𝒂𝒒) + 𝑯𝟐𝑶(𝒍) 
𝒃) 𝑵𝒊𝑪𝑶𝟑(𝒔) + 𝑯𝟑𝑷𝑶𝟒(𝒂𝒒) → 𝑵𝒊𝟑(𝑷𝑶𝟒)𝟐(𝒔) + 𝑪𝑶𝟐(𝒈) + 𝑯𝟐𝑶(𝒍) 
𝒄) 𝑴𝒈𝑪𝑶𝟑(𝒔) + 𝑯𝑵𝑶𝟑(𝒂𝒒) → 𝑴𝒈(𝑵𝑶𝟑)𝟐(𝒂𝒒) + 𝑪𝑶𝟐(𝒈) +𝑯𝟐𝑶(𝒍) 

 ، برابرند. bو  aمجموع ضرایب استوکیومتری مواد در معادلۀ  •

 ها، عدد اکسایش عنصرها تغییر نکرده است. در هیچ یک از این واکنش •

 ، است. 6، برابر bبا معادلۀ  cتفاوت مجموع ضرایب استوکیومتری مواد در معادلۀ  •

 ها برابر است. ها با مجموع ضرایب استوکیومتری فراوردهدهنده، مجموع ضرایب استوکیومتری واکنشcدر معادلۀ   •
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1 )1                                  2  )2                                    3 )3                                    4 )4 

 

 های زیر:  پس از موازنۀ معادلۀ واکنش (21
𝐚) 𝑷𝟒𝑶𝟏𝟎(𝒔) + 𝑯𝟐𝑶(𝒍) → 𝑯𝟑𝑷𝑶𝟒(𝒂𝒒) 
𝒃) 𝑺𝑭𝟒(𝒈) +𝑯𝟐𝑶(𝒍) → 𝑺𝑶𝟐(𝒈) +𝑯𝑭(𝒈) 
𝒄) 𝑭𝒆𝑺𝟐(𝒔) + 𝑶𝟐(𝒈) → 𝑭𝒆𝟐𝑶𝟑(𝒔) + 𝑺𝑶𝟐(𝒈) 
𝒅) 𝑯𝑵𝑶𝟑(𝒂𝒒) → 𝑵𝑶𝟐(𝒈) + 𝑶𝟐(𝒈) + 𝑯𝟐𝑶(𝒈) 

های های استوکیومتری مواد در واکنشو تفاوت مجموع ضریب  cبه واکنش    aهای استوکیومتری مواد در واکنش  نسبت مجموع ضریب

d  وb به ترتیب از راست به چپ( کدام است؟( ، 

1 )24 /0   ،3               2 )24 /0  ،6                             3 )44 /0   ،3                               4 )44 /0  ،6 

 

 ,C=12مول در نظر بگیرید.   0/ 05ارز  با توجه به شکل زیر، چند مورد از مطالب زیر، دربارۀ دو نوع گاز، نادرست است؟ )هر ذره را هم (22
1-g.mol=16 :O =14,N) 

 برای هر دو یکسان است.   aبه  cنسبت  •

• b ها، در شرایط برای آنSTP لیتر است.  22/ 4، برابر 

 است.  0/ 58تر، برابر نسبت جرم گاز سبکتر به گاز سنگین •

گاز سنگین  b=1Lاگر   • مولی  غلظت  نسبت  گاز  باشد،  به  تر 

 است.   1/ 57تر، به تقریب برابر سبک

         1  )1                                2  )2                                        3  )3                                       

4 )4 

شود. تفاوت حجم گاز اکسیژن  صورت کامل سوزانده می صورت ناقص و یکبار بهصورت جداگانه یکبار بهگرم گاز بوتان، به   72/ 52 (23

ها، گاز کربن مونوکسید و آب تشکیل ( برابر چند لیتر است؟ )از سوختن ناقص هیدروکربنSTPه )پس از تبدیل به شرایط  مصرف شد

 (g.mol=16 : O=12 , C=1 ,H-1شود، می

1 )0 /56                                2 )0 /65                                  3  )9 /86                                    4 )6 /89 

ها  های استوکیومتری مواد، به ترتیب بیشترین و کمترین است؟ )گزینهدر معادلۀ موازنه شدۀ کدام دو واکنش زیر، مجموع ضریب (24

 را از راست به چپ بخوانید.( 
𝐚) 𝑪𝒓(𝒔) + 𝑯𝟐𝑺𝑶𝟒(𝒂𝒒) → 𝑪𝒓𝟐(𝑺𝑶𝟒)𝟑(𝒂𝒒) + 𝑺𝑶𝟐(𝒈) + 𝑯𝟐𝑶(𝒍) 
𝒃) 𝑨𝒈(𝒔) + 𝑯𝟐𝑺𝑶𝟒(𝒂𝒒) → 𝑨𝒈𝟐𝑺𝑶𝟒(𝒂𝒒) + 𝑺𝑶𝟐(𝒈) + 𝑯𝟐𝑶(𝒍) 
𝒄) 𝑯𝟑𝑷𝑶𝟒(𝒂𝒒) + 𝒁𝒏(𝑶𝑯)𝟐(𝒔) → 𝒁𝒏𝟑(𝑷𝑶𝟒)𝟐(𝒔) + 𝑯𝟐𝑶(𝒍) 
𝒅) 𝑵𝑯𝟑(𝒈) + 𝑶𝟐(𝒈) → 𝑵𝑶(𝒈) + 𝑯𝟐𝑶(𝒍) 

1 )c  وa                             2 )d  وb                                  3 )b   وc                                 4 )a   وd 

 

 


